
. .Remasu b l u m ! " — la despărţire 
Ti-âm graitu, iubit'a mea. 

In mân'a-mi tremxu'at(')re 
Stringendu mân'a-ti mititea: 

Si mai multe vorbe-ati dîce 
In desiertu ine sileam eu. 

Ca-ei in marea intristârei 
Se 'necase graiulu meu. 

I-mi vinea se plângu eu jale 
Si din sufletu se suspinu. 

Dar' suspine, lacrimi tote 
Le-am incbisu adencu in sinii. 

Ajungendu inse departe 
De alu teu loeasiu placutu, 

Lacrimeloru curgetore 
Se resistu n'am mai potutu. 

BneilI'P.Sei. Octomvre 1881. 

Mi-am ascunsu in palme faci'a 
Si am plânsu nemângaiatu 

Ah! de nu plângeam atunce: 
Anim'a-mi ar ii crepatu. 

F. Dnlfii. 

In noptea Craciimului. 
Schi ti a. 

Castelulu Ploeurnof din Bretagne insufla groza la 
intregu tienutulu, Tieranii nu cutezau a trece pre lângă 
elu fără de-asi face o sânta cruce. Unuia pre altulu se inte-
tia dîcundu: se grabimu din apropierea castelului afurisitu! 

Zidulu din giuru i-lu copleşiră scaieţii; — er' in 
curte se doseu servitorii unulu pe lângă altulu in tăcere 
si linisce ca si nesce umbre ale noptiei: —abia cutezau 
a-si siopoti cându din cându câte-o vorba; — pre dom-
nulu castelului nu indrasniâ a-lu agraii nimenea cu nici 
unu cuventu. 

Unu singura individ u, tenerulu conte Robert, potea 
se mai între cându din cându la betrânulu stapenn alu 
castelului. Sî in acestu momentu elu se află prosternutu 
lângă sietiulu pre care siedea betrânulu conte, cu ochii 
inholbati si pre fagia cu espressiunea grigiei si a temerei. 
Betrânulu siedea nemişcatu asemenea statuei prin care 
se representa groz'a şi fiorulu. 

Intru-o lăture a salei se află unu stelpu de mar
more, in care eră acatiatu unu manuariu anticu, grama-
ditu preste mesura cu petrii scumpe, — de care aternă 
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unu felinariu ardiendu. Din cându in cându unu arapu. 
cu făptura atletica, picură oleiu in felinariu. Poternic'a 
mâna a betrânului conte jacea pre o barda si negrulu 
servitoriu ar' fi platitu cu vieti'a si cea mai mica neob-
servantia a sa. 

Lungi plete albe unduiau faci'a betrânului conte: 
er' de pe frunlea lui curgeau sudori reci si din ochii i 
rourâu lacrime fierbinţi in josu spre barb'a-i cărunta. 

— Badiucule draga! nu ti s'au mai alinaiu durerile? 
— 'Iu intrebâ cu blandetia Piobeii. 

Retranulu se cutrierâ si caută cu ochi ineordati 
spre nepotulu seu. 

Eră noptea Crăciunului si in tote laturile se audiâu 
colindele si gratulări intru onorea si festivitatea sântei 
nopţi. 

— (Irigi! . . . (irigi! . . . — strigă de-odata betra
nulu, redicându-se din sietiulu seu oblu in susu, asemenea 
unei fantome. 

De douedieci de ani nu vorbise betranulu cu ne-
menea. Cuventulu lui resună acum prin sal'a spaciosa 
si pareca se audiâu mişcându-se si zuruindu armai urile 
de fieru si otielu atârnate pe pareti. — Robert se cutre-
murâ că si cuprinşii de o frica panica. 

— Acum'a-su douedieci de ani aveamu unu fiiu, 
— incepu din nou betranulu, intr'unu tonu lempitu si 
linu. — eră frumosu, bravu si nobilu fiiulu meu! EIu 
s'a amorisalu intru-o fata de tieranu si m'a rogatu se-i 
concedu că se iee in căsătoria pre iubit/a sa. Dara eu 
nu amu potutu suteri o peta că acest'a pre lucitorea 
marca a nobililoru mei strămoşi. Amu remasu surdu la 
Iote rogarile si suspinele fiiului meu. O! cugefămu câ 
prin acesta căsătoria se-ar' sdrobi marc'a nobilitatiei 
nost re. Nu aveamu dreptu! Prea iubitulu si scumpulu 
meu fiiu nu aveamu drept! — Robert pazesce-te de trufia, 
care e unulu dintre cele siepte pecate de căpetenia! 

Plânsulu amara, ce cuprinse pe betranulu conte la 
rostirea acestora cuvinte, 'Iu întrerupse in vorba. — dara 
peste pucinu continuă. 

— Fet'a eră frumosa, buna si virtuosa. 0 amu 
imbiatu cu auru. cu avere, daca va paraşi pre fiiulu 
meu, — dar' ea n'a voitu. Atunci mi-amu Iramisu ser
vitorii că se o prindia si o-amu incbisu in turnulu for-
taretiei. — Au trecutu mai multe lune: si fiiulu meu a 
remasu totu credintiosu amorului seu. si eu totu ase
menea lrafiei miele. — In sfârşita amu hotaritu mortea 
fetei. — In urm'a dispunerei miele, unu serviloriu alu 
mieu i-a intinsu o scaritia de funii si o-a invetiatu cum 
pote se scape din inchisorea sa. Si mi-a succesu a o 
prinde in cursa, câ-ci ea primi proiectulu si se gătea de 
fuga. Intru-ace'a amu dispusu câ se se relase petrile 
dela ferestr'a inchisorei sale, câ asia se nu-si pota intari 
cum se cade scariti'a si urcându-se pe ea se cadia in 
afundîmea pardosită cu petra de marmora. 

Si atunci a fostu chiar' noptea Crăciunului câ si 
acum: si eu tremurându 'mi cercâmu locu de repausu. 

In noptea aee'a, in care avea se se incerce fug'a 
amu visatu că plutiămu pre nori de-o estensiune uriasia. 
0 cupola urma după alfa, o sala după alfa, fte-eare 
mai mare si mai splendida decâtu cea de-inaintea ei. 
Din boltitura atârnau felinaria mici de auru. Mi-ar' fi 
trebuita câţiva ani câ se le potu numerâ. Unele ardeu 
cu flacăra mare si luminosa, altele vibrau si se iutiau 
câ si cum le-ar' sufla vântura si apoi preste câtev'a mi
nute dintru-odata se stingeau. Fie-care falinarin eră pa-
zitu de cale unu angeru. Falinariele cele luminase le 
paziau angeri albi si frumoşi: er' pre celealalte angeri 
negrii, urili si rei. Si ceşti din urma ascepfâu cu răb
dare se li se stingă falinariale. 

— Ce insemna acestea? — intrebâi eu. 
— Acestea suntu sufletele omeniloru! mi se res-

punse. Celea ce ardu asia de frumosu suntu sufletele 
nou-nascutiloru, — pre acelea le pazescu angeri curaţi 
si nemaculati: - - celea ce ardu cu Macara mare si un-
dulanta suntu ale acelora cari acum sciu cugetă: — 
er' celea ce se stingu suntu ale acelor'a cari moru. — 
Caută numai câ in momentani din urma lumin'a fie-carui 
falinariu se arunca in susu câ si cum se-ar' pofti in 
sinulu parentelui cerescu. 

Amu dorita se-mi vedu falinariulu meu propriu. 
Me conduseră in drept'a si in stâng'a prin mii si mii de 
cupole uriasie. In urma ne oprirâmu. 

— Caută colo, acel'a e falinariulu teu! 
Amu inmarmuritu de spaima! . . Unu singura picura 

de oleiu mai erâ in falinariulu meu; si unu spiritu negru 
si scârboşii se plecase spre elu, silindu-se a-i stinge lu
min'a. 

Amu tremurata! — Atunci vediui lângă falinariulu 
meu flacăra unui alta falinariu, flacăra frumosa, lumi
nosa si curatu-alba. Unu angeru frumosu erâ plecata 
spre elu si i-i pazjâ lumin'a cu aripele sale aurii si stră
luci torie. — Spiritulu celu reu 'mi siopti la urechia: iâ 
acesta pena. intinge-o in falinariulu cehi plinu de oleiu 
si picura oleiulu din acel'a in falinariulu teu. Si eu l'amu 
ascultata. — Angerulu celu cu aripi aurii a voitu se me 
inpinga dela falinariu, dara eu l'amu datu la o parte si 
amu intinsu pen'a in falinariulu pazitu de elu si picuru 
de picuru l'amu picuratu in falinariulu meu. Flacar'a 
falinariului meu s'a stârnita din nou si a străluciţii cu o 
lumina rosîa câ sângele, — era flacar'a celui alaltu din 
ce in ce a devenita mai palida si mai slaba, până ce 
in urma numai unu picuru a mai remasu in vasulu de 
auru. Cu ingrigire, dar' totu-odata si cu mânia, caută 
la mene angerulu celu albu care paziâ acelu falinariu. 
— dar' in acelasiu momentu unu altu angeru, slraluci-
toriu câ radiale sorelui, se apropia de elu si cu palosiulu 
in mâna demândâ: 

— Lasă pe omulu acest'a se-si facă voi'a. Donj-
nedieu va judecă acuşi! fnca odată incinsei pen'a cea 
negra in falinariulu strainu si luai din elu si celu din 
urma picuru de oleiu. Dara cându amu rapitu si acestu 
ultimu picuru amu inceputu a me ingrozi. 
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— A cui e talinariulu acest'a? — întrebai eu cu 
îrigrigire, aretându spre ialinariulu desiertatu, ce eră gata 
de a se stinge. 

— A fiiului teu. a acelui unicii fiiu alu teu. pre 
care asia de tare Iu iubesci. 

In momentulu acest'a se stinse falinariulu ee-'lu 
desierlase-mi eu. Angerulu, care 'Iu păzise bătu in ari-
pele-i aurii, ca si cum ar' voi se prindă sufletulu ador
mitului si sborâ cu unu strigatu sfasîatoriu si durerosu. 
Era spiritulu reu, prin unu hohotu ' sarcasticu. dede es-
presiune bucuriei sale asupr'a invingerei reportate. 

Sudorile ghiaciose, ce-mi inundară faci'a. me des-
ceptara. 

Sub ferestr'a odaiei mele. pre lespedile de marmore 
a curtei, jaceu doue cadavre intru-atât'a de sdrobile 
incâtu nu se mai poteau recunosce. — Erau osamintele 
iubitului meu fiiu si a amantei sale. Fiiuln meu a atlatu 
câ e cu potentia scăparea si a voi tu se fuga de-odata 
cu amant'a sa, pentru de-a o senii, aperâ si ajuta in 
lume. Se p6te ea pe densulu singufu l'ar' fi sustienutu 
scariti'a de funii, dar' indata ce s'a ureatu si amant'a 
lui, pentru de a-i urină, scăriii'a s'a desfacutu dela te
restra împreuna cu densii si ei au cadiutu in adencime. 

Acest'a s'a intemplatu chiar' in nâptea Crăciunului 
— acum'a-su d6uedieci de ani. 

Betranulu obositu si inlrânlu recadiu in sietiulu seu 
Lacrimi ardinti inundară faci'a lui. 

- Lasă! disc preste unu momentu arapului 
ce ingrigiâ cu atât'a vigilantia falinariulu luminoşii — 
lasă, nu picură mai multu oleiu de vietia pre lumin'a 

aeelui'a. — M'amu pocaitu . . . Mi-a fostu destulu . . . . 
Vreu se moru . . . Ierta-me-vă ore 1 lomnedieu ?! 

In momentulu acest'a sunetulu a numerose clopote 
străbătu sal'a. Se părea că sunetulu tuturora clopoteloru 
dela fote besericele castelului si a comunei se îndrepta 
spre acesta locuintia a betrânului conte. — care cugeta 
a audî in acel'a fermecatorele cântece ale ingeriloru. 

Acum se deschise si usi'a care dă in capel'a caste
lului, si pre lângă viersurile cântaretilora pătrunse in 
sala si lumin'a falanarialoru si mirosulu tamâiei. 

In capulu altariului se vedea icon'a pruncului Isusu, 
incungiuratu de stralucitori'a aureola a iubirei si indu-
rarei. gata de-a imbraciosiâ pre duşmanii si a ierta pre 
celu pecatosu. 

Betranulu cadiii in genunchi si ea si cum ar' fi 
audîtu viersulu indurarei ceresci. 

— „Omule!" — striga elu — „s'a nascutu Mân-
tuitoriulu si Rescumperatoriulu leu, care luându asupra-si 
pecatele tale a suferitu si rnoritu că se te mântuesci si 
sa traiesci In. Câiesce-te de pecatele tale si Domnedieu 
te va ierta. Pace si mântuire sufletului teu!" 

Lumin'a falinariului seu se invapaiâ, gata de-a trece; 
si cându 'si aruncă betranulu privirea sa spre lumin'a 
abia lieurinda a aeelui'a, i se-'mparii că vede unu angeru 
albu sculindu-o aee'a cu aripele-i aurii. Eră acelasiu 
angeru, care păzise cu atât'a scumpetate falinariulu 
fiiului seu si suspinase cu atât'a induiosiare după lumin'a 
stinsa a aeelui'a: — care inse acum î-i surise si, sbo-
randu asupr'a capului lui, î-i prinse ultimulu respiriu si 
se-avenlâ cu elu la ceriu. 

Castelulu scapă de blastemu. — Betranulu eră mortu. 

Narah Bernhardt. 

Te-am lasatu câmpia draga 
Te-am lasatu râmpia draga 

Desî-atât'a te-am iubitu 
Oâtu la numele teu dulce 

Me semtiâm intineritu . . . 

Te-am lasatu câci crud'a sorte 
A deeisu că se te lasu. 

Numa-unu vervu inaltu de stânca 
Pin o tiera mi-a remasu . . . . 

Dar' cu tene 'n a mea urma 
Totu ce-avui scumpu am lasatu : 

Părinţi, fraţi, sorori ce'n lacremi 
Suspinându me-a-'mbracisiatu: 

Si unu angeru do copila 
Cu ochi vineţi, peru bălaiu 

Si cu budie dulci de fraga 
Ce plangându le sărutai: . . 

Si-am plecatu, plecatu sermanulu. 
Nu sciu cându me-oiu re'nturnâ 

Din atâtea animi scumpe 
De-oiu găsi pre cenevaV 

De pre-nnu vervu inaltu de stânea 
De pre-unu vervu ina.M11 de stânca 

In prăpastie privescu — 
Se vedu e asie de-adenca 

Că si ehinu-mi sufleteştii. 

Tolghesiu, io. Oct. 1881. 

Si departe in vâlcele 
Diarescu riulu curgatoriu. 

Si unu cârdu de paserele 
Si-o colilia de pastoriu. — 

In dorerea-ini sutletesca 
Ochii-mi caută 'nzadaru. 

Vai! ei nu potu se zaresca 
Nece umbra de hotaru. 

V. B. Mantenescn. 

http://ina.M11
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Le:a seu amoru si ouore. 
Romanu de Elis'a Motocii». 

(Urmare.) 

Lordulu Arleigh privi in jura uimita. 
— Deja trecuta de miediulu noptiei? Imposibila! 

St totu-si atâta-mi areta orologiulu. La tote aceste porta 
vin'a slelele sclipitorie, Lady Peters. pre aceste trebue 
se le tragi la respundere. 

Lady Peters esi afara. 
— Nu mc miru, ca ve place a petrece aci. dise 

dens'a. Câtu de frumosa si plăcuta e noptea! 'Mi revocă 
in memoria noptea din Romeo si Juli'a. 

Filipp'a-si redioâ manile cu infiorare. 
— Numai in asta sera nu face mai multa poesia, 

lady Petres, câ-ci noi suntemu deja obosiţi de poetisare. 
Acest'a se si retrase, câ-ci a fi de facia la despărţirea 

teneriloru nu se ticnea de misiunea ei. 
— Nopte buna Filippa! dise lordulu cu voce lina 

si se aplecă preste dins"a. 
Ventulu mişcă perulu ei parfumaţii, incatu i atense 

obrajii lui, frundiele de rose cadeu in jiurulu ei ca unu 
fioru de flori. 

Ea-si redicâ fâci'a frumosa si palida catra a lui — 
amoralii nespusu, dorerea ardietoria. ce se espriinau in 
trasurile ei, -Iu mişcară adencu. 

Se plecă la dens'a si-i atense fruntea cu buzele. 
— Nopte buna, Filippa. sora mea iubita — intima 

mea amica, dise elu. Chiar' si la lumin'a debila a stele-
loru se potea vedea straformarea repentina a trasuriloru ei. 

— Nopte buna. respunse ea, am se-ti spunu inca 
multe, dar' acum e tardiu. Te rogu vino mane că se 
ne potemu fini coversatiunea. 

— Voiu veni de sigurii, respunse elu serbatoresee 
si se depărta. 

Filipp'a -si rediemâ braciale de o balustrada de 
pietra si remase cufundata in meditatiuni adenci. 

Cam după o diumetale de ora lady Petres redicâ 
din nou perdelele. 

— Filippa. dise ea amicabilu, vei reci aci afara. 
— Nu asceplâ după mine. lady Petres, trebuie se 

meditezu si nu a-si voi se fiu conturbată. 
Dr'a L'Estrange se ailâ in culmea desperatiunei. 

Unu şiroi de lacremi i inundă faci'a frumosa; da, ea 
plângea — 'si deplângea sortea fatala, precum nu a mai 
plânsu vre-o muiere in lume. 

Acum tote erau trecute. Aspiratiuni, visuri, ilusiuni 
numai esistau pentru dens'a. Din inaltimea superbiei si a 
stralucirei sale se scoborise, pentru a-i cere amorulu, si 
elu i-a dechiaratu, câ nu are anima de a-o iubi. Si-a 
pusu ambiţiunea de-o parte, i-a descoperita secretulu su
blimii alu animei sale spre a se convinge din buzele lui, 
câ dens'a nu corespunde cu idealulu seu. A cersitu pa
ne si elu i-a oferiţii petra. I-a pusu amorulu la petiore 
si elu l'a calcatu in pulvere cu recela. Si-a frantu su
perbi'a. s a umilita — dar' tote indesiertu. 

— Neci o muiere in lume, -si dise dens'a, nu ar' 
potea ierta cându-va atare nedreptate, atare ofensa. 

La inceputu planşe, incâta i se mai frângea anim'a 
— lacremiie curgeau ;in torenti si se păreau, câ ardu 
pamentulu, pre care cădea. In (ine se desceptâ superbi'a 
si remase prevalentia. Dens'a, cea mai căutata si mai 
admirata muiere, a fostu atâta de tare umilită, raniţa! 
Dens'a, pentru a cărei surisu indesiertu se nisuiau cei mai 
nobili a-i imperiului, a trebuita se-si vedia amorulu calcatu 
in petiore cu atâta nedreptate! Dens'a, regin'a frumsetiei si 
a amorului, dens'a a fostu despretiuita! 

După ce i s'a mai alinaţii dorerea pasionata, după 
ce s'a mai potolita foculu fierbinte si amaru alu superbiei 
vatemate. -si inaltiâ faci'a catra ceriulu mândru de nopte. 

— Me juru, câ me voi resbunâ, dise dens'a, da. 
me voiu resbunâ in unu modu, care se plece mai adencu 
superbi'a lui, decatu cum mi-a umiliţii elu pre a mea! 
Nu-i voiu ierlâ neci-cându. L'am iubita cu o afecţiune, 
ce pestrece limitele unui amoru de femeia. Mi-asiu fi 
sacrificaţii cu plăcere vieti'a pentru fericirea lui. Acum 
o voiu dedica resbunarei. Me juru, câ-mi voiu resbunâ 
in unu modu atâta de crudelu, incâtu numele Arleigh-iloru 
va fi calcatu in pulvere până in adencime. 

Si acesfu juramentu eră resoluta a-lu duce in de-
plinire. 

— De voiu uita cându-va, cea ce s'a intemplatu 
astadi aci, 'si dise ea, atunci se uite Ddieu de mene! 

Juramentu barbara, depusu cu o solemnitate infio-
ratoria! Se părea, câ a esitu din gur'a unui monstru, a 
unui demonii, er' nu de pre buzele unei frumseti admi
rabile ! 

In ce modu 'si va duce in deplinire aceslu voiu 
diavolescu. cum 'si va esecutâ crunt'a resbunare, inca 
nu sciâ. 

— Voiu află vre-o cale, cugelâ ea, timpulu me va 
invetiâ, — 'mi va favorisâ planulu si-mi va subministră 
midilocele! 

XIV. 
Fidantiarea. 

In demaneti'a urmatoria acelei convorbiri ponderase 
cu lordulu Arleigh dr'a L'Estrange siedea singura in mi-
cuti'a sa "florăria, cându fu anunciatu acesta. 

Cum a petrecuta orele noptiei trecute, numai ea 
sciâ. Precum apare lumea după o fortuna grandiosa 
mai frumosa si mai prospeta, ceriulu mai azuru, colorile 
arboriloru si a floriloru mai intensive, astu-feliu si dens'a 
după aceste ore de agonii amare aretâ mai ftumosa si 
mai rapitoria câ ori-cându. Vestmentulu ei de demanetia 
albu din mousselinu de Indi'a eră preseratu cu puncte 
fine de colorea rosei, dantele curate, albe i incungiurâu 
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grumadiulu de alabastru si braciale-i dragalasie. înalta 
si svelta, in momentulu intrarei lui. ea sta inaintea unei 
plante gigantice cu flori scarlatine. 

Lordulu Arleigh eră indispusu. Scen'a de pre balconu 
'Iu neliniştise, incâtu nu a dormitu tota noptea. Ar' fi 
datu multu, se nu fi fostu silitu a continua acea con
vorbire neplăcuta, dar' dens'a-lu rogase si elu !i 
promisese. 

Ore primi-lu-va dens'a cu lacremi si imputări? 'Lu 
va infruntâ fâra crutiare? 'Lu va tortură cu scrutarea 
mai departe a motivului pentru-ce nu voiesce a o iubi? 
Seu va fi rece, seriosa si indiferenta? 

Eta totu atâtea întrebări, ce-i nelinisceau anim'a. 
Se semtiâ usioratu forte vediendu-i faci'a suridienda 

si stralucitoria in momentulu. cându i inlense man'a spre 
beneventare. 

— Buna demaneli'a. Normann. dise ea cu voce 
vesela. Acum marturisesce cum-câ sum o actritia istetia 
si ti-amu bagatu o spaima buna in ose. 

Elu se uită la dens'a cu mirare. 
— Nu te intielegu, respunse densulu. 
—- Bărbaţii se potu duce in rătăcire atâta de usioru 

dise ea ridiendu. 
— In adeverii nu te pricepu, Filippa, repeţi densulu. 
— Ai luatu tu in serioşii frumos'a mea scena de 

.. de pre balconu? intrebâ dens'a. 
— De siguru, respunse elu si din nou lu puse in 

uimire acelu risu limpede, melodiosu. 
— Acest'a o consideramu de imposihilu, Normann. 

dise ea. Ai crediutu in realitate, că vorbescu seriosu? 
— Da, nesmintiţii. Dar' nu a fostu asia? 
— Nu, respunse ea. 
— Atunci nu potiu multiumt de ajunsu ceriului, 

«â-ci din acelu momentu me semtiâmu forte, forte nefe
riciţii, dise elu: Pentru-ce mi le-ai disu inse, deca nu 
au proveniţii din convingerea ta? 

— Pentru-câ-mi eră necasu, că te-ai intrepusu cu 
atâta căldura in favorea principelui. Elu nu avea drepţii 
a te rogâ de acestu servilul amicalii si tu ai lucratu im
prudenţii supunendu-te lui. Te-amu pedepsiţii insielân-
<lu-te — si pre elu 'lu ascepta pedepsa. 

•— Asiadara in adeverii nu ai vorbiţii din convin
gere, intrebâ elu din nou. 

— Credeam, că ai mai buna cunoscent.ia de omeni, 
Normann, dise ea. Eu se fi facutu o atare nebunia — 
eu se marturisescu afecţiunea mea unui barbatu? Cum 
ai potutu fi atâtu de simplu, că se dai crediementu cu-
venteloru mele? Totu lucrulu a fostu numai o charada 
pentru distragerea ta. 

— O, Filippa, scump'a mea, câtu de ferieitu sum! 
Si totuşi — totuşi, crede-me, că nu asiu fi doritu se faci 
acest'a ! Mi-a causatu o grea lovitura. Neci cându nu 
voiu fi siguru, că ore vorbesci seriosu seu in gluma, 
mi-amu perdutu convingerea, că te-asi pote precepe ori 
cându. 

— Si cu fote aceste tu o sei. 'Mi părea lucru co

micii, că tu, vechiulu meu companionii de jocu deodată 
te-ai semtitu chiamatu a-mi tiene o prelectiune atâtu de 
seriosa asupra căsătoriei. Presupune-ai cu afât'a certi
tudine, câ eu nu me interesezu de locu de principele. 

— Si e cu potentia, câ se te interesezi de elu, 
filippa, intrebâ densulu. 

— In urm'a descrierei. ce mi-ai faeutu-o, te mai 
poţi indoi? 

— Era-si glumesci cu mene, Filippa, dise elu. 
Intru adeveru tu erai forte elocente, Normann, in

sistă dens'a. Neci-cându nu am auditu ceva asemenea. 
Tu ai depinsu imaginea Altetiei sale cu colori atâtu de 
vii, incâtu neme nu ar' fi in stare, se nu se amoreseze 
in elu. 

— Facut-amu acest'a? Dar' in fapta amu pentru 
principele o opiniune forte buna, Filippa. Asiadara in 
adeveru te interesezi de elu? 

— Nu amu intentiunea a-ti dâ desluşiri in acesta 
privintia, Normann. Meriţi, câ se te lasu in nescientia. 
'Mi vei spune, cându 'ti vei află idealulu? 

— De siguru 'ti voiu spune numai decâtu, respunse 
elu rapede. 

— De ti-ai pote vedea fagi'a! eselamâ dens'a. Me 
semtiescu in tentatiunea de a mai reproduce odată acea 
cbarada. Spune-mi singurii, Normann. unde ar' fi i 
asemenare intre Filipp'a L'Esîfânge. acea dama superba 
si rece, .«iijn"r?C~-pufîtan'a mi< • . ...,\ a ei 
de torsu. 

— Neci cându nu asiu fi aflatu vre-o asemenare, 
deca nu m'ai fi facutu insa-ti atentu, dise elu. Dar' res-
punde-mi acum. Filippa, vei face in fine pre principele 
celu mai fericiţii dintre muritori — respunde francu? 

— E tocmai atâtu de posibilu, câ-lu voiu face celu 
mai nefericilu. Spre pedepsa pentru lectiunea ta nu 
voiescu se-ti dau neci o desluşire, respunse ea, apoi adause: 
Nu voiesci se me insociesci astadi la calaritu, Normann. 

— Da, Filippa, voiu calări cu tene. Nu-ti potiu 
de locu spune, câtu sum de veselii si multiamitoriu. 

— Pentru-câ te-ai convinsu, câ nu ai facutu atâte 
cuceriri, câte-ti inlipuiai, dise ea. A fostu o gluma cam 
grosa. Normann, dar' tu m'ai at.it.iatu. Acum trebue se-mi 
mai faci inca o promisiune. 

— Bucurosu. respunse acest'a. Elu se semtiâ in 
adeveru atâtu de usiuratu si liniscitu, in câtu i-ar fi pro-
misu ori si ce fara neci unu scrupulu. 

Faci'a ei deveni seriosa si-i intense man'a. 
— Promite-mi, Normann, dise ea, câ ori voiu re-

mane Filippa L'Estrange, ori voiu deveni principes'a de 
Hazlewood, tn-mi vei fi că si până acum — fratele meu, 
celu mai sincerii si celu mai fidelu amicu! Voiesci ? 

— 'Ti promitu din tota anim'a, Filippa, respunse 
elu. si neci cându nu-mi voiu frânge cuventulu. 

— Deca me voiu mărită, me vei cercetă totu mereu 
— vei avea in mene deplina incredere. — mi vei fi cea, 
ce mi-ai fostu până acum, si vei consideră cas'a mea 
că si propri'a-ti patria. 
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— Da, adecă, deoa barbatulu teu va fi de acordu, 
respunse lordulu. 

— Nu avea frica, barbatulu meu nu-mi va eoni ră
dice neci-cându, dise ea. Nu sum o muiere modelu, 
precum vise/i tu. Firesce a ta va fi pururea supusa, dar' 
eu voiescu se-tni esecutu vointi'a. 

— Vomu remanea amici in fota vieti'a, Filippa, 
intari lordulu, si sperezu, ca cene me va cunosce, nu ni 
va suspicionâ amiciţia. 

— Acum, fiindu cu acest'a in chiaru, se mergemu la 
calaritu. Cât u de bene s'ar amusâcei ce me cunoscu, 
cându ar' audi frumos'a istoria despre puritan'a! De voiu 
mai cercel â vre-unu baiu mascata in acestu sesonu, de 
sigura voia apărea ca Priseil'a si tu ca John Alden! 

Eln 'si ridică manile aprope rogatorie: 
— Nu me mai vecsâ cu acea, Filippa, dise densulu, 

câ-ci devinu numai vanii si intipuitu, incâtu. fâra voia, 
— mi vene se credu. câ iu si acum a-i voi se joci acelu rolu 

— Marturisesce, câ te-ai insielatu. si apoi 'ti voiu 
ierta cu marinimositate, dise ea ridiendu. 

- M'am insielalu — grozavii — amara — dar 
din fericire, replică elu. Acum dar' fi si marinimosa, 
Filippa, si - me crutia. 

Elu nu a observaţii neci surisulu amaru, cu care 
se intorse, neci palorea mortale, ce se estense chiar' si 
asupr'a buzeJoru. 

Er' s'a insielatu lordulu Arieigh ',".-"^odulu celu m?i 
deplinii. 

După pptu dile a capetatu dela Filippa o epistola 
de cuprinsulu urmatoriu: 

Iubite Normann! 
„Ai fostu alâtn de bunu a te intrepune pentru 

„principele de Hazlewood. Cându vei conveni in curându 
,cu densulu, intreba-lu, câ nu are de a-ti impavtesi ceva.*" 

F i l i p p a L' E s t r a n g e. 
Impartesirea. ce avea se-i facă principele, eră, câ 

dens'a si-a datu consensulu spre a deveni soci'a lui si 
câ in Augusta se va celebra cununi/a? Elu se rogâ de 
lordulu Arleigh. câ se-i fia paranimfu. 

In acea-si sera Lady Peters si dr'a L'Estrange sie-
deau împreuna in salonulu din Verdun House. 

Filipp'a ci :i iurte emoţionata. Amblâ in susu si in 
diosu, deschise pianinulu si era-lu inchise, luase amâna 
tolu feliulu de cârti si er' le depuse până ce in fine i 
cadiura ochii pe o carte Erumosa, mica. legata cu rosiu 
auriu, in care cetise Lady Peters. 

— Ce carte i acesta, întrebă dens'a repentinu. 
— „Lady of L y o n s de lordulu Lytton, respunse 

Lady Peters. 
Filipp'a o lua amâna, frundiari prin ea, si cu unu 

surisu caracteristicii si unu suspinu profundu o depuse 
era-si pe mesa. 

— In fine, dise ea. in fine amu aflatu! 
— Ce ai aflatu. sufletielulu meu? intrebâ Lady 

Peters. 

— Ceva. ce până acum amu cercatu in desierlur 

respunse Filipp'a, parasindu salonulu cu acel'a-si surisu 
caracteristicu pre buze. 

XV. 
Nunt'a. 

Celu mai mare evenementu alu sesonului urmatoriu 
fu păşirea in publicu a principesei de Hazlewood. Dr'a 
L'Estrange frumos'a erede, eră for le iubita, principes'a 
de Hazlewood erâ iubita si mai multu. 

Ea erâ regin'a celei mai alese societăţi in Londr'a. 
In cas'a ei se adună elit'a. Se resolvise a-si dedică vieti'a 
societatiei si a se face regin'a acelei'a. 

I succese — dens'a deveni o personalitate datatoria 
de tonu. 

A comunică in cercurile principesei de Hazlewood, 
insemnâ a apartiene celei mai fine si mai destinse societăţi. 

Jun'a si frumos'a principesa — 'si propuse doue 
scopuri. Primulu erâ, de a deveni regin'a socielatiei, 
alu doilea a se face domnitori'a unui cercu din cele mai 
alese, câ si care nu a mai esislatu. Voia se concentreze 
in jurulu seu totu, ce eră june, frumosu, umoristicu si 
spiritualu — pre avuţia nu punea neci unu pondu. Nu 
erâ primita neci unulu, carele nu s'a distinsu in vre-unu 
modu seu altulu — fia prin gratii corporali seu spirituali 
— priii talente strălucite seu pondentia eseelenta. 

Voia se incuragieze geniulu, se protega artile fru-
mose, se redice din pulvere ori si ce talente straordinari. 

— 'Si desemnase o cariera forte strălucita si in 
tota Angli'a dens'a erâ cea mai acomodată muiere de 
a-si tienea cuventulu. Unic'a dificultate, ce i-se punea 
in cale erâ, ca, precându dâ cursu liberu fantasiei si 
cercă se toleze tote lipsele si neajunsele spirituali, pre-
atunci pre semtiementu nu punea neci unu pondu. 

In pucine septemâni diumetate Londr'a vorbiâ des
pre principes'a de Hazlewood. In tote rimpartesirile 
d i n l u m e a a l e s ă * in fie-care di i se dedicau articlii 
lungi. Principes'a dăduse unu baiu, o soarea, o reuniune. 
Principes'a apăruse in cutare si cutare societate, in urm'a 
carei'a urma o dare de sema lunga asupr'a toaletei sale. 

Dar' dens'a nu erâ iubita numai in societatea inalta. 
De câte ori se arangiâ vre-unu bazaru, vre-unu baiu seu 
altu-ceva pentru ajutarea miseriei, totu-deaun'a erâ alesă 
de patrona. Judecat'a, interesulu. numai unu cuventu 
alu ei erâ de ajunau spre a produce efecte admirabile. 

Solemnităţile cununiei sale fusera peste mesura 
splendide. Se tienura in Verdun Royal si diumetate co-
mitatulu fii marturu la cea mai grandiosa festivitate din 
acestu anu. Un'a dintre cele mai destinse foi, the 
i l l u s t r a t e d i n t e l l i g e n c e , scose unu suplementu cu 
cuprinsulu acestui evenementu, pe care tota lumea-lu 
studia cu diligentia. Principele comanda la renumitulu 
pictorii. Monsieur Delorme. se depinga internulu besericei 
din Verdun Royal, după cum erâ representata in mo-
mentulu cununiei sale. 
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Doinirile de nunta fura splendide, se afirma, că 
jun'a principesa posiede un'a dintre cele mai insemnate 
averi din Angli'a numai in briliante. 

©iu'a de 4 Augnstu era diu'a cununiei si se părea 
ca insa-si natur'a a voitu se o decoreze espresu spre 
acesta solemnitate rara. Arareori se potea vedea o mi-
resa asia frumosa, că tener'a principesa. 

In acesta representatiune dens'a-si jocâ rolulu cu 
multu curagiu. Foile anunciara, că lordulu Arleigh fu
sese paranimfu. Dar' nime nu presupunea neci bare-mi 
pre dedeparte, ce tragedia se intemplâ in acesta demanetia. 

l'arechi'a fericita si porni la Vere Court, o pose
siune a principelui. Caletorira pre calea ferata. In mo-
mentulu cându principele se apropia de jun'a si fruinos'a 
lui socia spre a o imbracisiă cu nisce cuvente dulci si 
fragede, deodată ea strigă după aeru, se nu o atenga 
neme si-si estense manele in unu modu selbatecu, că 
si cum ar' voi se depărteze dela sine ceva in fi oratoriu. 

Principele eră de credintia, câ emotiunea si caldur'a 
o indispusera, se incercă a o linisci cu cuvente draga-
lasie si incuragietorie. După ce ajunseră in Vere Court, 
densulu insistă câ se se pauseze. Ea-i urmă consiliulu. 
Perulu ei negru cădea in bucle pre umerii-i albi câ neu'a, 
faci'a ei frumosa eră înroşită usioru, buzele-i rumene 
tremurau, ca la unu ''Opilu, ce plânge, si junele principe 
o priviâ din depărtare cugelându, câtu e de frumosa si 
ce tesauru a alia tu in dens'a. 

Deodată audi câ sioptesce nesce cuvente in somnu 
ore ce însemna? Nu le potea intielege cu acuratetia, 

vorbiâ ceva despre o purilana si sarcasmu, — celalaltu 
nume i scapă cu totulu. In unu minutu 'si intense bra-
ciele si strigă, cu o voce. pre care nu o va uita neci-
cându: , 0 , amorulu meu, amorulu meu!<! Firesce aci 
erâ vorb'a de densulu. 

Junele principe ingenunehiâ lângă patu si-i acoperi 
manile cu sărutări fierbenli. 

— Mai bene ti-e, sufletielulu meu? intrebâ elu. 
Eram ingrigiatu pentru lene, Filippa, m'am temutu, câ 
morbulu teu e seriosu. Acorda-mi numai unu cuventu, 
numai unu surisu, iubit'a mea. 

Ea se recrease deplinu, 'si aduse amente, câ e 
principes'a de Hazlewood, consort'a acestui nobilu mari-
nimosu, care stetea lângă dens'a. Indata-si recâştigă dom-
nirea de sine-si. 

— Ti-amu causatu frica? dise ea. M'am semtitu 
reu, dar' mi-a trecutu si-acum mi-amu redobândiţii po-
terea deplina. 

Ea-si dise, câ de acum trebue se incepa o vietia 
noua si cu câtu va face acesta mai curându. cu atâtu 
va fi mai bene; se aretâ deci forte amabila catra junele 
principe, care innotâ in fericire. 

De aci traira in armonia deplina. Deşi a descoperiţii 
junele principe, câ dens'a nu e chiar' asia frageda si 
intima, precum ar' fi doritu totuşi nu se plângea neci-cându. 

— Ea e frumosa si indiestrata cu cele mai distinse 
calităţi, 'si dicea elu. Nu se potu afla tote concentrate 

in o unica persona. Sciu, câ me iubesce, deşi nu-mi voi-
besce adese despre amoru. Sciu, câ-i potu inpartesi 
deplin'a mea incredere, deşi nu-mi dă prea mari asigu-
ratiuni. 

Pre incetulu ajunseră pre calea cea adeverata de 
vietia. Unulu iubia — cealaltă concese a fi iubita. Prin
cipele adora pe soci'a sa si ea-lu stima profundu. 

Neme nu-i mimiâ, ce e dreptu parechia de modelu, 
deşi toţi aflau parti'a escelenta si-i considerau pe ambii 
fericiţi. 

Principele priviâ cu admiratiunc la acesta dama 
frumosa si superba, ce-i porta numele. In ochii lui ea 
erâ fâra macula, ce dicea, erâ adeveratu, ce făcea, erâ 
perfectu. Neci cându nu-i plesni prin mente, a se opune 
aspiratmniloru, a contradice dorentieloru ei. 

Neci o dama in Angli'a au erâ domna atâtu de 
nemărginita preste sine si societatea din giuru, câ Alteti'a 
Sa principes'a de Hazlewood. 

După reinceperea sesonului dens'a 'si reluă vieti'a 
corespundietoria dorentieloru sale si nesmintiţii ar' fi fostu 
cea mai fericita muiere, de nu cumv'a unu noru i-ar' fi 
întunecaţii 161a esistinti'a. Lordulu Arleigh 'si tienti cu-
ventulu si. cu eonsemtirea deplina a consortelui ei, re-
mase amiculu fidelu alu casei. 

Principele avea o aoiina prea nobila, câ se de locu 
unei pa-i;:;:i atâtu de nedemne, cum e gelosi'a, dar' neci 
nu avea neci cea mai neinsemnala ansa, câ-ci relatiunile 
loru erau atâtu de curate si sincere, precum numai intre 
fraţi se potu află. 

Cându erâ impiedecatu principele de-asi concomitâ 
soci'a la vreo preamblare, totudeun'a rogâ pre afinulu 
seu, lordulu Arleigh, câ se-i suplinesca loculu, câ si cum 
ar' fi rogatu pre propriulu seu frate. Deca nu potea 
merge la opera seu in 6reşcai e societate, atunci 'Iu sub
stituia, lordulu. Acest'a insu-si se esprimâ adese, câ neci 
elu nu scie, care-i patri'a adeverata, Beechgroowe, Ver-
dun Royal seu Vere Court. 

— Nu esiste omu, care se fia asia fericiţii in po
sesiunea unoru amici fideli, câ mene, se indatinâ elu a 
dice, la ce-i respundea principes'a. cu acelu surisu carac
teristicii, pre care-lu intielegeau forte pucini. 

Cu unu cuventu ei erau nedespartibiti.; ori unde 
petreceau, lordulu Arleigh se afla in societatea lom. 

Principes'a-si tienti cuventulti. 
Neci cându nu a mai reamentitu pre puritan'a. 

Acea scena, după aparentia celu pucinu, o uitase de totu. 
O impresurare numai era demna de consideratiune — 

in continuu cetea pe sLady oi' Lyone* si se părea, câ 
are o predilectiune deosebita spre aceea carte. După ce 
cetea câteva foi in dens'a. se indatinâ a o inchide cu 
unu suspinu profundu si cu acelu surisu caracteristicii. 

Câte odată vecsâ pre lordulu Arleigh cu idealulu 
seu femeninu, dar' numai in presenti'a consortelui seu. 

— Inca nu ti-ai intempinalu idealulu, Normann. 
asiadara ? intrebâ ea ridiendu. er' elu respundea: Nu. 
inca nu. 
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Atunci principele deveniâ elocente si-lu asigura, ca 
elu neci nu scie pretiuî vieti'a, câ-ci adeverat'a ei valore 
ese la lumina numai după căsătoria. 

— Tu te-ai indestulitu mai usioru, se indatinâ a 
respimde principes'a. Normann cerca unu idealu, tu a-i 
fostu multiumitu cu o moritoria, acestu casu nu se afla 
la densulu. 

— Atunci cerca-i tu unu idealu, Filippa, i dicea 
principele. Tu cunosci cele mai frumose fete din Londr'a. 

Atunci din nou se respandea preste faci'a ei acelu 
surisu caracteristicu. 

— Da-mi numai tempu, dise Alteti'a Sa, de sigura 
voiu află cea, ce cercu pentru densulu. 

XVI. 

Faeia in fâşia cu dest imi lu . 

Era o demanetia frumosa de Iuniu. De mulţi ani 
nu fusese sesonulu din .Londr'a atâtu de splendidu, toţi 
erau in o mişcare febrila, baiu urmă după baiu, festivi
tate după festivitate. 

Principes'a de Hazlewood recercase pre lordulu 
Arleigh se o visiteze inainte de amedi, de ore-ce are se-i 
vorbesca. 

• Numai decâtu se duse la Veflfes iiouse, unde-i se -
anunciâ, ca principes'a momentanu e ocupata, dar^vTC 
apare numai decâtu. In contr'a datinei de până acum 
elu fu inlrodusu in o chilia mica, pre carea o folosiâ 
esclusivu numai principes'a: eră o odaia optu-anghiulara, 
mobilată forte gustuosu, care se deschidea spre o gradina 
de rose. 

Pana in acesta gradina nu petrunse-se neme, neci 
unu amicu, neci unu ospe; eră plantata mai numai cu 
rose, o fontana saltatoria micutia in midilocu respandea 
unu murmuru linu er' de o parte se află unu frundiariu 
dragalasiu. Ore pentru ce a fostu introdusu in acestu 
apartamentu privatu alu principesei? 

Cugetându, câ e o gresiela a servitoriului surise 
si-si intipuiâ espresiunea de uimire a Filippei, cându-lu 
va află aci. Se uita in juru de sine, in chilia se poteau 
vede urmele prescntiei densei — eră incungiurata de 
florile si cărţile ei favorite. 

Se apropia de usi'a de sticla, spre a contempla 
colectiunea pretiosa de rose si acolo diari o imagine, ce 
nu i-a dispăruţii din memoria in eternii — a i c i s t ă 
e lu facia in fac ia cu d e s t i n u l u s eu — diari in 
fine idealulu visuriloru sale. 

Elu tractase totu-deaun'a tote afacerile de amoru 
in modn fugitivu si superlicialu si se indestulise cu es
presiunea sa favorita: „Amoralii e destinu;* deca i va 
fi cându-va destinatu, atunci-lu va intempinâ si se va 
portă cu densulu câ unu adeveratu cavaleru. Se resol-
vise adecă, ca amorulu se fia sclavulu. servitoriulu seu, 
dar' neci cându predominatoriulu seu, inse stându den
sulu acolo si uitându-se in afara, trebue se-si facă insusi 

mărturisirea, câ acestu guvernamentu a incetatu pentru 
totu-deaun'a. 

In acestu locu intempinâ lordulu Arleigh destinulu 
seu, anim'a i bătea mai rapede, că ori-cându, tote ner-
vele-i tremurau, obrajii i se inrosira si unu sentimentu 
de uimire dulce, fericita i cupr ~ mtrega fienti'a. 

Imaginea, ce o avea inainuâ sa, eră pre atâtu de 
frumosa, precâtu de rara. In frnndiariulu incunjuratu 
cu gradele, in care se află o mesa si doue scaune, sie-
dea o fetitia inalta, svelta, tenera, cu o faţia dulce, ne-
spusu de dragalasia — unu amestecu admirabilu de lilii 
si rose. Ochii ei mari si limpedi semenâu cu hyacinte 
albastre si erau incadrati de nisce gene lungi, intunecate 
asia, incâtu, împrumutau ochiloru o espresiune sublima 
de frumsetia, inteligentia si originalitate. Buzele i erau 
amabile si gratiose. frumose, cându surideau, si aprope 
mai frumose, cându erau in linisce. Form'a ovale a fagiei 
eră perfecta, de pre fruntea alba, strabatula de vinutie 
albastre, se redicâ o corona de peru curatu-auriu, care 
in sene singura eră o frumsetia rapitoria. 

Faci'a esprimâ o sfiela casta si originala câ de se
rafimii. Se potea folosi cu usiuritate in ore-care catedrala 
măreţia câ capu de angeru seu de madona asupra alta-
riului cutarui sântu, se potea intipui câ unu angeru de 
mangaere aplecaţii asupr'a cutarui pruncutiu morbosu, 
alungându cu curatieni'a sa dragalasia din acelu locasiu 
fteeaseid si durerea — dar' a o strapune in unu salonu 
de baiu se părea imposibilu. Inocenti'a si naivitatea co-
pilaresca, sânta eră in dens'a amestecaţii cu poosi'a si 
pasiunea divina, in fie-care trăsura erâ scrisa cu litere 
aurii cuventele: „nobilu si maretiu." 

Lordulu Arleigh o priviâ cufundaţii in visuri fee
rice. 

— Deca capulu ei ar' fi incunjuratu cu radie de 
glorii, a-si considerâ-o de unu serafu scoboritu din ce-
riuri, cugetă elu nepotendu-si abate ochii dela dens'a. 

In fie-care mişcare a ei domnia acea-si armonia 
delicata, fia-care pusetiune, ce o luâ, părea cea mai aco
modată pentru dens'a. Cându 'si redicâ braciale aretâ 
câ o statua. Manile ei erau atâtu de delicate si albe, 
in câtu cugetai, câ suntu sculptate din osu de elefantu. 

După părerea lui potea fi cam de optu-sprediece 
ani. Dar' cene erâ dens'a si ce sorte o aduse aci? Ar' 
fi stalu tota diu'a in acela-si locu spre a o contemplă, 
atâtu de tare-lu incatenase, atâtu de magicu-lu farmecase. 

De câte ori disese densulu: Amorulu e destinu! 
Acum eta destinulu s'a apropiaţii de densulu pe neas-
ceptate, acesta facia admirabila in frumseti'a ei divina 'si 
a deschişii calea catra anim'a lui si si-a pregatitu acolo 
unu altariu de adoratiune stabilu. 

Numai câteva minute a stătu acolo si totu-si i pă
rea, câ unu intervalu lungu 'Iu desparte de vieti'a lui 
trecuta. 

Insu-si se despretiuiâ pentru nebuni'a sa. Ge l'a 
intempinatu? Pentruce se părea atâtu de schimbata? 
Elu vediuse o facia frumosa, atâta e totulu. Elu si-a 
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aflaiu idealulu. de-odata si fâra neci o presemtire se vediu 
facia in i'acia cu destinulu seu. 

Altu-ceva nu s'a inlemplatu si lotuşi fota lumea i 
se părea straformata. Ceriulu azuru straluciâ mai lumi
noşii, florile din jura erau decorate cu gratii noue, anim'a 
lui eră pătrunsa si a- de armonii caracteristice si 
potente, tole in juru de sine erau incungiurate de nisce 
radie de glorii. 

Si pentru ce? 
Pentru-eâ a vediutu fisionomi'a, a cărei imagine i 

plutise încontinuu inaintea ochiloru. 
I se părea, că si cum ar' fi asceptatu ore intregi, 

cându de-odata se deschise usi'a si intră principes'a de 
Hazlewood. 

— Pentru Ddieu, cum s'a potul u intemplâ se fi 
iniiodusu aici Normann, intrebă dens'a cu uimire aparinta. 

— Amu cugetaiu, că va fi numai o erore, respunse 
elu. Acest'a e sanctuariulu .eu personalu, Filippa. 

— Da, de sigura, inse acum, de 6re-ce te afli aci, 
se remanemu. Voiâmu se vorbescu cu tene despre pran-
diulu din Richmond. Barbatulu meu se pare că nu se 
prea intereseza de elu. Se abdicemu de densulu? 

Conversară câteva minute despre acestu sugetu, 
apoi deodată dise principes'a: 

— Cum 'ti plăcu roşele mele, Normann? 
— Suntu minunate, dise elu, apoi intrebă cu voce 

lina: 
— Cene e acea copila frumosa colo intre florile 

tale, Filippa? 
Ea nu surise, dar' ochii i se aprensera in unu focu 

admirabilu. 
— Ar' fi mai bene, deca a-si tace. respunse dens'a. 

Vedi urmările, ce aduce cu sene călcarea pamentului 
oprifu. Eu nu voiam se vedi pre acea dama tenera. 

-— Pentru ce nu? — inlrebâ cu iutiela si uimitu. 
— Respunsulu la acesta intrebare ar fi superfluu, 

replică dens'a. 
— Alunei spune-mi celu pucinu cene e, Filippa! 
— Nu potu, respunse ea. pre cându unu surisu alu

necă preste faci'a-i frumosa. 
— Corespunde dens'a cu idealulu teu de muiere, 

Normann, intrebă ea. 
— Iubita Filippa, respunse elu seriosu, dens'a nu-i 

neci mai mul Iu si neci mai pucinu, decatu insu-si ide
alulu intrupatu. 

— Asiadara l'ai aflatu in fine! rise principes'a. 
Si fotu-si, Normann, nu ti e iertatu a o mai contemplă! 

— Pentru ce nu? E măritata seu fidantiata? 
— Măritatei copil'a! Abia a parasitu scol'a. Deca 

in adeveru voiesci se sei, cene e, atunci-ti voiu spune, 
dar' treime se-mi dai cuventulu, că nu vei face neci-
cându amintire despre dens'a. 

•— Acea ti-o promitu! 
Se miră, pentru ce-i roşi facia ei frumosa si ochii 

maiestateci, intunecati se plecară. 
•— Dens'a e o sermana consangeana a nostra, dise 
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principes'a siovaindu, pricepi, serman'a nemicu mai departe! 
Atunci de buna sema e consengeana principelui? 

cercetă elu. 
— Da, depărtata, si in ore-care intielesu amu adop-

tatu-o noi. Cându se va mărită i vomu face o diestre 
acomodată. Mum'a ei făcuse o căsătoria nefericita. 

— Dar' dens'a fuse-se căsătorita? intrebă lordulu 
Arleigh. 

— Da, de sigura, dar' se căsătorise, cam dicu, 
nefericitu. Fic'a ei insa e crescută bene si acumu vâ 
remanea la noi. Insa, Normann, potiu se me incredu 
in tene si in acestu punctu, că totu deauna? 

Te poţi increde fara reserva, fu respunsulu. 
La inceputu principele s'a decisu forte anevoie, că 

se o oprimu in cas'a nostra — deci te rogu, se nu-i 
amentesci nemicu despre dens'a. Cându-ti vâ vorbi elu 
despre ea, -ti va predă luerulu că unu capriciu alu meu. 
Asculta-lu cu linisce si nu face neci o intrebare, câ-ci nu-i 
place. Ea se semte forte fericita la mene. Vedi, con
tinuă ea, că si muierile sciu păstră secrete. Dens'a e de 
trei septamani aici si tu inca n'ai vediutu-o si acum ai 
vediutu-o numai din intemplafe. 

— Dar' ce ai de cugeta se faci cu dens'a mai de
parte? intrebă lordulu. 

Principes'a se apropia de elu si luă o fisionomia 
forte confidenta. 

— De catu-va tempu -mi cereamu o socia de con-
versatiune, dise ea, câ-ci lady Peters trebue se romana 
nesmintiţii in Veidun Royal si anume din cause econo
mice. Dar' si eu trebuie se am pre ceneva langa mene. 

— Tu ai dora pre barbatulu teu, replică lordulu 
uimitu. 

— De buna sema si unu sociu trebuie se fia com-
ple'sulu atotu, ce e demnu de admiratiune, deore ce inse eu 
sum dedata cu o dama de conversatiune, totuşi o pre-
ferescu pre un'a ca atare si apoi acesta fetitia inocenta, 
frumosajsi modesta corespunde perfectu dorentielora mele. 

— Acest'a mi-o potiu intipui, respunse elu. Dar' 
vei introduce-o in societate, Filippa? 

— Nu amu intentiunea, câ-ci dens'a abia e o co
pila, deşi decorata cu cele mai frumose daruri naturali. 
Voiescu se o pastrezu pentru mene insa-mi. 

Cum o chiama intrebă lordulu. 
Principes'a erupse in risu. 
— Asia, asia, acum devini curiosu, câ toţi bărbaţii! 

Dar' nu-ti spunu. Ba, totuşi, se scii, numele ei — L e' a 
— e forte acomodatu pentru unu idealii. 

— Le'a, repeţi elu, câtu de melodiosu suna — Le'a! 
— Numele se potrivesce cu dens'a, respunse prin

cipes'a, dar' acum trebue se te parasescu, Normann. 
Amu astadi inca nesce afaceri forte urgente. 

— Dar' nu voiesci se me presentezi la dens'a, Fi
lippa ? 

— Nu, cum se făcu asia ceva? Numai vei intre-
rumpe si conturbă visurile acestei copile. 
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XVII. 

JA e * a . 

Meditându la visiunea, ce o avuse, lordulu Arleigh 
nu avea linisce; acei ochi frumoşi, acea facia rapitoria, 
acea fientia sublima "Iu urmariâ pre totu pasulu, cea ce 
nu-i se mai intemplase. 

'Si dă nisuintie seriose a o uita. 'si dicea totu-
deaun'a, că e numai o idea nebuna, o fantasia, unu visu 
si se incuragiâ, ca in pucine dile erasi va dispare. 

Dar s'a insielatu. Elu paraşi Verdun House in ne-
linisce febrila, ealetori din unu locu in altulu spre a afla 
distractiune, dar' acea facia frumosa cu espresiunea ei 
dulce si virginala, cu ochii ei azuri, cu profundimea ei 
plina de poesia i plutea încontinuu Înaintea ochiloru. 

Preste totu-lu urmariâ. De mergea in opera se 
părea, câ-i suride de pre bina. de se reintoreea acasă 
i suridea din stelele de pre firmamenlulu azurii. chiar' 
si in somnu-lu concomita. Ce se facă? 

— Mi se pare, ca anim'a si creerii 'mi sunlu aprinşi 
in flăcări, 'si dicea elu. Voin merge se mai privescu 
odată acea facia juvenila si frumosa, pote câ apropiarea 
ei 'mi va reda repausulu pierduţii. 

Si elu merse. 
Cam pre la amedi intra in cas'a principelui. întreba 

de principes'a, dar' dens'a se duse-se la Hampton Court. 
Cu uimire repeţi elu cuventele. 

— sLa Hampton Court? dise densulu. Soi de buna 
sema ? 

— Da, milordu! respunse servitoriulu. Alteti'a Sa 
e acolo. Astadi demanetia amu auditu-o vorbindu des
ime tablouri. 

Ar' fi urmatu-o dar' i se (tarea necuventiosu, câ-ci 
deca ar' fi avutu lipsa de densulu. l'ar' fi chiamatu in-
sa-si. Era in lentatiune de a eruâ. câ ore eu principes'a 
e jun'a ei insoci!6ria. dar' si aduse amente, câ neci nu-i 
scie numele. 

Cum se petreca elu dara? De ar' vede-o să-ar 
pote vorbi cu dens'a, pote câ 'i-ar' fi mai bene, dar 
asia i se polentiâ numai neliniscea si frigurile. 

Decatra sera află pre principes'a la ambasad'a fran-
cesa. Ea eră tocmai in eonversatiune cu ambasadorulu, 
dar' totuşi Iu cliiamâ numai decâtu cu o mişcare ami-
cabila. 

— Amu auditu, câ ai fostu la mene astadi. Uita
sem cu totulu se-ii spunu, câ mergemu la Hampton 
Court. 

— Abia-mi credeam urechiloru. respunse elu. Dar' 
ce ai căutatu acolo? 

— Te vei miră numai deca-ti voiu spune, respunse 
ea ridiendu. După cum ti-amu spusu deja, trumos'a mea 
Lea se ocupa atâtu cu poesi'a, câtu si cu pictur'a, si 
inca cu succesu eminenm. Ea m'a rogatu, câ se-i espunu 
tablourile in Hampton Court, cu atât'a insistentia, incâtu 
nu i-amu potutu refusâ. 

— Mi se pare inse. câ pentru dens'a nu ar' prea 

pote fi de folosu istori'a frumoseloru dame dela curtea 
lui Carolu alu doilea, dise densulu si Filipp'a observă 
numai decâtu gelosi'a, ce erâ espresa in tonulu lui. 

— Cum se vede, Normann. tu esci aprope a-mi 
luă in nume de reu, câ nu te-amu recereatu a ne insoci ? 

— M'asi fi bucuratu forte, deca s'ar' fi intemplatu 
acest'a. 

— Inse ar' fi fostu neintieleptiesce, dise dens'a si 
apărea forte frumosa si farmecatoria in nisuinti'a ei de 
a se aretâ câ o mama ingrijitoria. 

Elu tăcu, dar' de ar' fi escugetatu Alteti'a Sa mii 
de planuri pentru de a-i atitiâ mai tare foculu lui pentru 
Le'a, nu ar' fi potutu află altulu mai acomodatu. 

De aci lordulu Arleigh incepu a crede, câ princi
pes'a are intentiunea de-a impiedecâ ori-ce eunoscentia 
a lui cu protegiat'a sa, deci se resolvi, câ iu bufulu ei 
se vina in eunoscentia cu dens'a. 

In diu'a urmatoria era-si merse la Verdun House, 
principes'a erâ acasă dar' erâ ocupata in acestu momentu. 
Elu fii introdusu in biblioteca, unde dens'a-lu cercetă 
numai decâtu. 

— Iubite Normann, dise dens'a, Vere mi-a comisu, 
a te retiene la dejunu, deca vei veni, voiesce se vor-
besca cu tene in o afacere urgenta. Calulu care a câs-
cigatu premiulu in cursulu Darby, e de vendiare si ar ' 
dori se-lu cerceteze impreuna cu tene. 

— Sum gata, replica lordulu. Se pare, câ te gra-
besci tare, Filipppa. 

— Da, respunse ea. Tocmai cându me gatiâm se 
petrecu cu tene câteva ore in linisce, vene contes'a de 
Famley cu faim'a infioratorie, câ voesce se-mi dedice 
mie inainte-miediadi'a acest'a. Trebue se me impacu 
cu sortea si se petrecu in societatea ei, de si me urescu 
forte. 

— Se vinu cu tene, câ se-ti ajutu a amusâ pre 
Lady Famley? 

Ea repeţi ridiendu cuventele lui. 
— A amusâ pre Lady Famley? Neci cându nu 

eutezu a me apuca de imposibilitate. Tocmai asia te-ai 
pote incercâ se misei unu monumentu. 

— Dar' apoi fi-mi va permisu se te amusezu pre 
tene? întrebă elu. 

— Ba, nu voiesou a-ti pune amiciti'a la o proba 
atâtu de grea. Distrage-te cum vei afla de bene, eu me 
voiu incercâ a-i dă ansa se pornesca câtu mai ingraba. 

Tocmai cându voia se esa, lordulu o strigă inde-
reptu. 

— Filippa! Ea-si intorse capulu cu impacientia. 
— Ce voiesci, Normann? Spune-mi iute! Contes'a 

va cugetă, câ m'am prepaditu. 
— Fi-mi va iertatu se cercetezu pucinu frumos'a 

gradinutia de trandafiri? 
Ea erupse in hohotu. 
— Ce intrebare? Firesce, poţi merge imde-ti place. 
— De siguru, ea nu a cugetatu la companion'a ei, 

sau nu e in gradina, — 'si dise densulu. 
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Elu străbătu prin chili'a cea mica si prin usi'a 
inalta de sticla, trandafirii infloriâu in tota splendorea si 
— o fericita descoperire! frumos'a sa Lea siedea in frun-
diariulu ingraditu, lucrându cu diligentia la o brodaria 
de pointlace, cea mai frumosa flore intre sororile ei pro-
fumose. Tener'a fetitia se uită la densulu spariata; elu 
se apropia mai tare. 

— Nu te conturbă, dise elu, piincipes'a e tocmai 
ocupata si mi-a concesu se o asceptu aci. 

Ea se inclinâ si lui i se părea, că degetele albe i | 
tremura. 

— Fi-mi-va iertatu se me presentezu (recomandu) ? 
continuă elu. Eu sum lordulu Arleigh. 

0 rosietia fine, câ si colorea celui mai delicatu tran
dafirii, se respandi preste faşi'a ei. Ea-lu privi suridiendu. 

— Lordulu Arleigh, repeţi dens'a, numele mi-e forte 
bene cunoscut u. 

— De unde vene acea, câ D-ta-mi cunosci numele 
cu alât'a acuratetia? intrebâ elu cu uimire. 

— Se amentesce aci in casa de sute de ori in tota 
diu'a, dise ea. 

— Asia, asia? Atunci a-si avea numai o dorentia, 
câ Dta se nu te ostenesci asia curându de densulu. 

— 0, de sigurii, nu, si apoi deodată se retrase 
perplesa, câ si cum i-ar' fi venitu in mente, câ acel'a, 
catra care s'a esprimatu asia fâra de reserva. e unu 
streinu. 

Elu i observă perplesitatea si se nisuiâ se o linis-
ce.sca. —______^_ __ 

— Câtu de frumose suntu roşele! dise elu amica-
bilu. Principes'a e intru adeveru demna de invidiatu 
pentru acestu paradisu micutiu. 

— Ea merita se fia incunjurata de totu, ce e fru-
mosu si incantatoriu pe pamenlu, dechiarâ dens'a, câ-ci 
nu se afla asemenea ei. 

— Dta o iubesci asiadara? dise elu. 
Ea uită tota sfiel'a si-lu ficsâ cu ochii. 
— Cumu-câ o iubescu? Dens'a-mi e mai pretiosa, 

decâtu tote din lume, cu unic'a esceptiune a maicei mele. 
Neci-cându nu mi-amu potutu intipui pre maic'a mea 
altcum, decâtu asia câ principes'a, dise ea cu pasiune 
si apoi ochii i se umplură de lacremi. 

— Noi trebue se devenimu amici, dise lordulu Ar
leigh, câ-ci si eu iubescu pe principes'a? Incâtu potiu 
cugetă, dens'a mi-a fostu totu-deaun"a câ o sora, si di-
ciindu aceste se apropia de jun'a copilitia. 

— Voiesci se me primeşti in numerulu amiciloru 
Dtale? continuă elu. Eu nu te vediu astadi intaia ora. 
Eri inca te-amu observata, Dta siedeai aci intre rose, eu 
me aflâmu colo in chili'a cea mica. Atunci indata amu 
cugetatu si de atunci incontinuu cugetu, câ a-si dori. 
se-mi fia permisu a me numerâ intre amicii Dtale. 

Frumos'a lui facia se inrosi vorbindu, intregu su-
fietulu eră concentraţii in ochi. 

— Voiesci se me consideri câ pre amiculu Dtale? 
repeţi elu si vocea lui erâ plina de o musica dulce. Elu 

vediii cum fruntea ei alba câ marmor'a-i se coloră rosiu-
intunecatu. 

— Câ pre amiculu meu milordu? esclamâ dens'a. 
Cum a-si pote face acest'a? Dta sci abunasema, câ eu 
nu sum de conditiunea Dtale — eu nu apartienu acelei 
clase de societate, din care trebue se-ti alegi Dta amicii. 

— Ce nebunia! dise elu. Deca acest'a e unic'a 
dificultate, atunci o voiu sci delaturâ numai decâtu. Con-
cedu, câ intre noi esista o destingere marcanta. De esem-
plu, eu amu o titula si Dta, care eşti de o mia de ori 
mai d6mna de dens'a, nu ai neci un'a. Ce urmeza de 
aci? Cumu-câ titul'a nu face pre omu. Asiadara ce 
deosebire e intre noi ? Frumseti'a Dtale, nu, nu me con
sidera de nemodestu seu nedelicatu — fia-care cuventu 
ce ti-lu spunu, provine din adenculu animei — grati'a 
Dtale ar' fi de ajunsu spre decorea ori-carei pusetiuni 
sociali, precum si amiciti'a Dtale trebue se servesea spre 
onore ori cărui barbatu. 

Ea se uită la densulu si dise cu modestia: 
— Sum in acea credentia, câ nu me intielegi bene. 
— Ba da, o asigură elu eu energia. Amu intrebatu 

eri pe principes'a despre Dta si mi-a enaratu — incre-
dentiatu tota istori'a Dtale. 

Elu nu a potutu se nu observeze dorerea nespusa, 
ce o făcu se se cutremure la cuventele sale. 

Brodari'a cadiu la petiorele ei pe pajişte. Ea-si 
acoperi faci'a cu ambe manile. 

— A facutu dens'a acest'a? 0, lordu Arleigh, ea 
a fostu atâtu de crudela spre a ti-o enarâ? 

— A mi-o enarâ mie nu a fostu crudelitate. Ni-
menui altui'a nu ar' fi spusu-o, de acea sum sigura. Dar 
dens'a a vediutu, câ eu in adeveru sum forte poftitoriu, 
câ trebue se o sciu — câ nu din curiositate am intrebatu. 

— Nu din curiositate? repeţi dens'a totu ascun-
diendu-si faci'a-i ardietoria in mâni. 

— Nu, s'a intemplatu din unu motivu cu totulu 
deosebita. 

Apoi tăcu deodată. 
Ce voia elu se dica? Câtu de tare a petrecuta 

tote formalităţile de convenientia ? 
Elu tacii tocmai in momentulu acomodatu, apoi 

continuă cu seriositate: 
— Cu principes'a de Hazlewood suntemu amici atâtu 

de fideli si probaţi, incâtu nu esista intre noi mai neci 
unu secretu. In decursu de mai mulţi ani amu petrecuta 
la olalta câ fratinii, e dar' lucru naturalu, câ mi-a vorbita 
de Dta. 

— Si după ce -mi-ai auditu, istori'a totu-si me mai 
intrebi, câ voiescu a fi amic'a Dtale? dise ea cu voce 
sioptitâre. 0 dorere si unu patosu profundu erâ in aceste 
cuvinte line. 

— Da! respunse elu. După ce amu auditu tote 
aceste, nemicu nu dorescu pre pamentu mai cu focu, de
câtu a-ti castigâ amiciti'a. 

— Maic'a mea siopti dens'a. 
— Da, casatori'a nefericita a maicei Dtale si totu, 

* 
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ce a proveniţii din acea. 'Ti potul repeţi intrega is
toria. 

— 0, nu! -Iu întrerupse ea. Nu voieseu, nu potiu 
se o ascultu. Dta o cunosei, si totuşi voiesci a fi amiculu 
meu? 

— Respunde-mi la întrebare, dise elu amicabilu. 
Porţi Dta vin'a la acesta istoria trista in ore care-va 
modu? Te pote trage ceva pentru acea la respundere? 

— Ba, neci catu-i de putinu. Dar' de si nu amu 
parte la vina, lordu Arleigh, totu-su sumu partasia la ru
şine — acea nu o pote delatură dela mene nemicu. 

— Despre acea nu-i vorba, o intrerupse elu cu pa
siune. Dta si ruşinea, suntu doue contraste asia de mari, 
că glîiarele de vulturu prelanga aripele delicate deporumbu. 

— Inse, continua ea cu uimire, intieles-ai Dta lucrulu 
cum se cade? 

— Da, principes'a -mi enarâ intrega istoria. Amu 
intieles-o de ajunsu si te compatimescu cu tota intimitatea 
animei. Cunoscu partea ce o are la acea principele si 
totu cu esactitate. 

Elu vediu, că faci'a ei, pana chiar' si buzele deve-
nira palide ca mortea. 

— Si totuşi voiesci se ii amiculu meu — Dta, pre 
care lumea te considera atâtu de superbii, a cărui nume 
formeza o parte din istori'a tempului nostru. Nu potiu 
crede, lordu Arleigh. 

In privirea ei se află ceva scrutatoriu, că si cum 
s'ar' indoi despre adeverulu cuventeloru lui de mai 
inainte. 

— Asupra simpatieloru si antipatieloru nostre nu 
avemu potere, dise elu. eu le considera de vocea con-
ducatoria a naturei. carea ne aviseza a iubi pre acest'a 
si a evită pre celalalt». In primulu momentu. căndu 
te-amu vediutu. m'am semtitu — m'am semtitu atrasu 
catra Dta, că de o potere magica, supranaturala. Amu 
mersu acasă si tota diu'a amu cugetatu la Dta. 

— Ai facutu Dta acest'a? intrebâ ea uimita. Ce 
curiosu! 

— Mie nu mi se pare curiosu, observă elu. Cându 
te-amu contemplaţii mai antâiu numai in decursu de 
trei minute, "mi părea, că si cum te-asi fi cunoscutu in 
tota vieti'a mea. De cându conversamu 6re aci? De vre-o 
diece minute si totuşi me predomnesce unu semtiementu, 
că si cura unu anumitu Ce ne-ar' desparţi de cealaltă 
lume si noi singuri amu fi avisati unulu catra celalaltu. 
Pentru semtiemente atâtu de caracteristice, că si aceste, 
nu se pote află esplicatiune. 

— Nu, dise ea visătoria, nu credu! 
— P6te-câ. continuă densulu, totu-deaun'a amu 

fostu fantasticu. dar' inainte cu mulţi ani, cându cerce-
tâmu inca scoFa. 'mi depingeamu imaginea unei eroine, 
pre care a-si pote-o iubi ajungându in etatea barbatesca. 

Ea-si uitase sfîeFa ei dulce si melancolica si-lu 
ascultă cu obrajii inrositi, cu buzele intredeschise si cu 
căutaturi plene de asceptare. 

—• 0 eroina după creatiunea mea propria, continuă 

densulu, si i-amu datu unu esterioru idealu — buze tran
dafirii, o frunte alba, ochi in colorea hyacintului si peru 
blondu-auriu. 

— Acest'a e frumuşica imagine, dise ea fâra de 
a-i trece prin mente, că densulu i descrisese figur'a ei 
propria. 

Ochii lui străluciră la audiulu naivitatiei cuvente
loru ei. 

— Me bucuru, câ-ti place. Mai departe avea eroin'a 
fantasiei mele unu sufletu si unu spiritu, ce corespundeau 
cu fisionomi'a — curatu, originalu, pucinu melancolicu, 
blându si poeticii. 

Ea suridea, câ si cum o-ar' incantâ acesta imagine. 
— După acea deveni june si apoi barbatu, continuă 

densulu. Intre tote damele frumose, câte le cunosceamu, 
me uitâmu in jura după idealulu meu. L'amu cercatu 
pre la curţi, in palaturi si in vile, dar' nu Famu aflatu 
nicairi. L'amu cercatu in patria si in streinetate, in tote 
tempurile, dar' nu l'amu aflatu. 

Preste faci'a ei dulce si curata se strecură o umbra, 
că si cum Far' compătimi. 

— Astu-feliu trecea tempulu si eu amu abdisu de 
ide"a de a-mi află idealulu, cându intr'o di de-odata-lu 
vediu-i înaintea ochiloru mei. 

0 radia de bucuria străluci din ochii albaştrii. 
— In fine Famu aflatu, continuă densulu. Eră in

tr'o demanetia limpede de Iuniu, idealulu meu siede 
in gradina intre trandafiri si eră de o mia de ori mai 
frumosu si mai dragalasiu, decâtu acesta. . 

Ea se uită la densulu cu mirare, neci unu momentu 
nu-i trecu prin mente, că densulu ar' fi potutu vorbi 
despre ea. 

— Me intielegi? intrebâ elu. 
— Eu — o, sum de totu speriata, Lordu Arleigh. 
— Pentru ce te sparii ore ? De ce ai causa a te 

teme? Eu vorbescu adeverulu. In primulu momentu, 
cându te-amu vediutu siediendu aci, amu sciutu, câ Dta 
eşti idealulu meu, pre care in fine Famu aflatu. 

— Dar', dise ea cu o naivitate copilaresca, eu nu 
semanu nici decâtu cu imaginea, ce o-ai schitiatu mai 
inainte. 

— Dta nu semani cu acea, pentru-câ eşti de o 
suta de ori mai frumosa, respunse elu, si de acea amu 
intrebatu de Dta. Pentru mene Dta erai realisarea unui 
visu. Asia a ajunsu lucrulu acolo, de amu esperiatu istori'a 
Dtale. Voiesci acum se fi amic'a mea? 

— Deca in butulu tuturora totuşi voiesci, lordu 
Arleigh, atunci da, me invoiescu, deca insa-ti va părea 
reu cându-va, câ m'ai rogatu a ti-o acordă, si te vei ru
şina de amiciti'a mea, atunci adu-ti bene amente, câ 
neci cându nu me voiu mania, deca vei abdice de ea. 

— A abdice de Dta? strigă lordulu Arleigh. O, 
Lea — concede-mi, câ se te numescu Lea, câ-ci numele 
e atâtu de dulce — neci cându nu voiu abdice de ami
citi'a Dtale! Deca unu barbatu ani iutregi alerga după 
fienti'a, carea se-i realiseze cele mai frumose si mai 
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sublime visuri a vietiei, si in urma o afla, atunci de si
gurii o va sci si pretiui. 

— Câtu d*e caracteristice suntu tole aceste! dise 
ea meditativa. 

— Si ore pentru ce? De buna seina a-i eetitu cea 
mai dragalasia, dar' totu-odata cea mai tragica istoria 
de amoru, islori'a lui Romeo si Iulia? Ore consideratu-a 
lulia de lucru caracteristicu împrejurarea, câ Romeo, in-
data-ce a vediulu-o, eră gata a-si sacrifica si vieti'a pen
tru dens'a? 

•— Ra, loru nu li-s'a parutu caracteristicu, respunse 
ea suridiendu, dar" la noi sta lucrulu cu totulu altcumu. 
Noi traimu in seclulu alu nouesprediecelea si acum nu 
se mai afla Iulie. 

— Dar' esista inca mulţi Romeo, replică densulu 
ridiendu. — Nu vrei se rupi unu trandafirii de acesti'a 
si se mi-lu dai cu cuventele: 'Ti promitu că voiu fi 
amic'a Diate? 

— 'Mi dai ansa se făcu ceva in contra vointiei 
mele, dise ea, rupse unu Irandafiru si i-lu predede. 'Ti 
promitu câ voiu fi amic'a Dtale, dise apoi cu sfiela. 

Lordulu Arleigh sărută trandafirulu si in acelu mo-
mentu li se intelnira ochii. Eră greu a decide, care din 
ambii rosira mai tare. 

De aci inainte se vediura mai adese. Lordulu Ar
leigh se nisui din respoteri, rna-unic'a lui ocupatiune eră 
acea, de a o cunosce si studia totu mai bene — si resul-
latulu se pote gaci usioru. 

VIII. 

Regin*a Fil ipp'a. 
Dlu Convers, unulu din cei mai avuţi membrii a-i 

casei de diosu, voia se-si vendia yachtulu seu, care eră 
arangiatu cu unu luxu, ce abia se potea intipui. 

Eră unu omu avutu, cu fote aceste midilocele sale 
nu ajungeau spre a retiene acesta naia eleganta. 

Prineipes'a de Hazlewood posiedea o avere perso
nale însemnata si principele afara de acea inca-i asignase 
nesce venite forte mari. Astu-feliu dens'a potea dispune 
preate o suma enorma si atunci de-odata concepu ide'a. 
de a cumperâ yachtulu Dlui Convers fâra de scirea con-
sortelui seu si apoi a-i-lu face presentu. Elu iubiâ forte 
tare caletori'a pe mare, eră in genere plăcerea lui cea 
mai favorita. 

Dens'a, ce e drepţii, nu o potea suferi si asia neci 
nu-lu potea insoci, dar' acea nu era neci o dauna (nu 
strică nimicu). Prineipes'a nu prea cugetă la plăcerea ei 
propria si in acelu momentu se stracurâ preste faci'a ei 
frumosa acelu surisu caracteristicu. Trebuia se aibă alta 
intentiune ascunsa. 

— Chiar' e momentulu benevenitu, 'si dise ea, mi 
se oferesce ocasiunea, ce o cercu de multu — nu po-
teamu intempinâ nemicu mai acomodatu spre ajungerea 
scopului meu. 

Ea cumperâ yachtulu si-lu dona sociului seu prin-
cipescu. Mirarea si bucuri'a lui erau nedescriptibile. Nu-i 
potea multiumi de ajunsu. 

— Uniculu lucru, ce-mi conturba bucuri'a pentru 
donulu teu splendidu, este, Filippa, câ tu nu vei gustă 
neci-cându din plăcerile lui; spre a-lu pote folosi totu-
deaun'a voiu fi siliţii a me desparţi de tene. 

— Da, 'mi pare reu, câ nu potiu caletori pre mare. 
câ-ci in adeveru nu-mi potiu intipui ceva mai incanta-
toriu decâtu a petrece câtu-va tempu pre acestu yachlu 
splendidu. Până cându vei face tu acesta caletoria de 
plăcere, Vere, pana atunci eu voiu merge cu Lea la Ver-
dun Royal si de acolo la Vere Court — pre scurtu, voiu 
face runda regesca, voiu inspiciâ fote, voiu pedepsi ne
dreptatea si voiu pune la cale tute. Acesta e pentru 
mene mai mare plăcere, decâtu caletori'a marina. 

Jachtulu a fosta botezata, „ r e g i n ' a Fi i i p p ' a : si 
s'a luatu decisiunea, câ cu finea sesonului principele se-
si conducă pre frumos'a sa socie la Verdun Koyal si apoi 
se pornesca pre mare. 

Elu invitase eati-va amici, toţi marinari pasionaţi 
si se deciseră a crucisiâ in timpulu sesonului de tomna 
apele marei mediterane. 

Despărţirea principelui a fosta emoţionala, eră o 
adeverata dorere pentru densulu a-si paraşi tener'a socia, 
deşi numai pe unu tempu scurta. Acest'a numai acum 
se potu convinge deplinii, catu de intensivii e amorulu 
lui pentru dens'a. 

— Deca nu mergi bucuroşii, Vere, dise dens'a, 
atunci remani cu noi aci. 

— Tota lumea m'ar ride in pumni, Filippa, deca 
m'asiu abate dela propusu, respunse elu. îndată ar' gaci 
motivulu, câ-ci e lucru pretutindenea cunoscuţii, cu cată 
fragedime te iubescu. 

In o di frumosa -si luă dela dens'a remasu bunu si 
plecă, er' ea remase spre a-si potea aduce in deplinire 
planulu fatalii, ce-lu concepuse in urm'a juramentului de 
resbunare infioratoriu. 

După plecarea lui ea mai stata pucinu pre terass'a 
de pietra, acelu surisu caracteristicu erâ-si se ivi pre 
faci'a ei si se părea, ca-i miesoriaza frumseti'a. 

— Resbunarea va fi perfecta, -si dise dens'a. Nu 
se pote află alta mai sigura. Dar' Ore-ce se vă alege din 
mene, deca vă veni lucrulu la lumin'a dilei. 

Ea nu eră caracteriu de acele, care se se sparia 
de acea, ce si-a propusu odată seu se se tema de con-
sciintia, dar', pre langa Iota caldur'a din natura, o cuprinse 
nisce fiori reci la cugelu, câ ce forma vă lu.â vieti'a ei 
după esecutarea resbunarei crudele. 

— Elu nu-mi vâ ierta neci candu, dise ea, me vâ 
consideră de cea mai infama creatura din lume. Dar 
totu atâta, elu se nu me fi impinsu la acestu pasu prin 
despretiulu seu. 

Intru acea caldur'a i năduşit oria incepu ase contrage— 
ceriulu se imbracâ in mase gigantice de nori purpurii, o 
lumina galbena lumina orisontulu. tăcerea fiorosa se in-
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trerupse prin durduitulu tuneteloru din depărtare, picuri 
mari de ploia incepura a cade pre pamentu. 

Se pare, câ arborii -si estindu frundiele spre a sbe 
umediala, florile lancedite de ferbintiala salutau cu bucu
ria ploia benefacatoria si principes'a de Hazlewood inca 
totu stă pre terassa si eră atatu de cufundata in medi-
tatiuni, incatu neci nu observă ploi'a ce curgea in torenti. 

Lea fugi la dens'a cu o marama mare 
— Scumpa principesa. strigă dens'a, ploue tare si 

Dta esci cufundata adencu in cugete, catu neci nu obser-
vezedi. 

Ea erupse in unu risetu caracteristicu, câ de fantoma 
si-si redica faci'a meditativa. 

— Nu amu observaiu, Lea, dise ea, dar' nu te 
ingrigî de mene, adause cu superbia. 

Apoi intrară ambele in casa. Lea credea, câ prin
cipes'a cugeta la plecarea sociului seu si-i părea reu de 
acea; si lady Peters impartasi acesta opiniune. Ele facura 
totu, ce eră cu potentia spre a o mangaiâ, petrece si 
distrage. Dar' acea espresiune miraculosa nu dispăru 
din ochii ei întunecaţi. După ce densele vorbiră mai 
multu tempu cu ea, dens'a incepîi indata a ceti in cartea 
^Lady of Lyons .* 

— Catu de tare -ti place acesta bucata de teatru! 
dise Lea, te vedu cetindu in ea atatu de desu. 

— Amu o deosebita predelectiune pentru dens'a 
respunse principes'a, 'mi place esceptionalmente si admiru 
limb'a ei cea frumosa. 

— Dar' e o istoria infioratoria si crudela observă 
Lea, celu mai nobilu caracteru din dens'a e Paulin'a. 

— Ea eră forte ambitiosa, si ambiţiunea trebuie se 
patimesca, dise principes'a liniscita. 

— Dar' in urma dens'a totuşi au fostu prea su
perba de a-si dărui amorulu unui barbatu nobilu, după 
ce l'a cunoscutu de atare, principesa. 

— Ea invetiâ a iubi pre principe, gradinariului neci-
candu nu-i ar' fi acordatu anim'a, observă Filipp'a. A 
fostu o resbunare infricosiata. 

— Mie nu-mi plăcu aceste istorii de resbunare, 

Kondeau. 
Frumosa-au fostu auror'a vietiei mele, 

Măreţia pre cerirae se ivise, 
A! multe forte multe 'mi p r o m i s e , 
Câ-o nimfa petulanta 'mi surise. 

Si-apoi s'ascunse iute printre stele! 
Auror'a vietiei mele ce'mi zimbise 
Ah! angerulu ce-atâte 'mi p r o m i s e . 
Dar' unde ore unde se verise! ? 

Cautâmu mahnitu cu sinulu plinu de gele! 
Si eta sorele si resarise, 
Auror'a vietiei mele ce 'mi p r o m i s e : 
Etatea de copilu, mi se abdise 

Si ochii mei de-amaru ardeu in lacrimele! 

dise Lea. Alt-cum si Claude din acesta istoria mi-ar' 
place, elu posiede multu curagiu nobilu. in multe privintie 
e demnu de admiratu. De câte ori cetescu bucat'a, totu-
deaun'a me intrebu din nou: Cum a potutu elu esecutâ 
acest'a? A fostu unu faptu necavalerescu in gradulu supremu. 

0 lumina curiosa luci din ochii intunecati si buzele 
roşii tremurau, cându dise Filipp'a liniscita: 

— Asia judeci tu ? Cându te-ar' fi vatematu ceneva 
asia, cum a vatematu Paulin'a pre Claude, ti-ar' fi luatu 
in risu amorulu, te-ari fi despretiuitu si batjocorita, deca 
a-i fi avutu poterea de a-ti resbunâ in acelu modu, pre
cum a facutu densulu, nu ai fi facutu tu astu-feliu? 

Faci'a dragalasia se inrosi. 
— Nu, mai bucurosa a-si voi se moru, respunse 

Lea rapede. 
— Eu mi-asi resbunâ si a-si semtf plăcere in acea, 

dise principes'a resoluta. Deca a-si fi raniţa, calumniata, 
despretiuta, câ Claude, atunci mi-asi resbunâ in modulu 
celu mai crudelu. 

Lea apuca un'a din manile ei decorate cu juvele 
si o sărută. 

— Neci cându nu me-asi teme de Dta, dise ea t 

Dta nu poţi face nimerui ceva reu. Resbunarea Dtale 
ar' consta in unu documentu de favoru. 

— Asia de tare me pretiuesci tu, Lea? dise prin
cipes'a intristata. 

— Cumu-câ te pretiuiescu! Dta ai ride, cându ti-asi 
descrie, câtu de tare te iubescu, câtu de multu te adoru. 
Si deca lumea intrega ar' sustiene, câ Dta eşti in stare 
a comite cea mai mica nedreptate, neci atunci nu a-si 
crede. 

— Sermana copila! dise principes'a superata. 
— Pentru ce me numesci sermana copila? intrebâ 

Lea ridiendu. 
— Pentru-câ ai o credentia atâtu de firma si vei 

trebui se te insieli atâtu de infricosiatu. 
— Mai bucurosa voiescu se amu credintia si se 

suportu desamagirea, decâtu se abdicu de ambele, în
cheia Le'a. (Va urmi). 

Ghazel. 
Ce este amorulu? . . . decâtu o semtîre 
0 schinteua mica din dumnedieire! 

Câ Dumnedieu este isvorulu celu mare 
Din care escurge totu ce e iubire. 

Fâra de iubire lumea e desiarta 
Câ o vatra gola ce-i in părăsire! ? 

Ce-i fâra iubire tiara si naţiune, 
Decâtu pomii cari saca ante de-a 'nflorire! ? 

Fâra de iubire omu-i o fantoma, 
Aparintia simpla, vana nălucire!? 

Vergura dieina cându ea'ti surride, 
E idolu falace, gur'a-i schimosire, 

Er' tota vieti'a e unu visu o umbra, 
Si totu ce-i sub sore desiarta mărire 

Ca amorulu este o sacra semtire, 
0 schinteua mica din Dumnedieire ! 



Triolet. Bitornell. 
Mi-ai fostu ca si unu sore 

Cându 'mi juraşi amoru; 
Mai svava 'ncantatore 
Alu vietiei mele flore 
'Mi eră ast'a amore 
Parfumu incântatoru! 

Dar' tote- su trecatore: 
Amore, flore, sore 
Spune totu si more . . . . 

Trecu si-alu teu amoru! 

Rev 
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patru ani, de cându se seversî marele actu care a otarîtu 
resultatulu resboiului romano-ruso—turcu! — Astadi 
suntu patru ani, de cându „leulu dela Plevn'a* — strînsu 
intr'unu cercu de fieru si de focu, care se mictişîorâ pe 
fie-ce dî, incercâ se-lu spargă si cadiîi in manile impre-
suratoriloru. — A s t a d i e a p a t r ' a a n i v e r s a r e a 
c a d e r e i P l e v n e i ! — Cându acum patru ani, sburău 
din gura in gura cuvintele: „Plevn'a a cadiutu!* animile 
române tresaltâu de bucuria si imensu aventu de entu-
siasmu se intinse peste tota tier'a. — Naţiunea româna 
serbatori alunei terminarea cu gloria a unui resboiu greu, 
la care ea luase o parte însemnata, si salută ivirea dio-
riloru unui viitoriu ferice si strălucita. — Ne bucurarâmu 
alunei pentruca generatiunea actuale, după lungi veacuri 
de apesare si de umilire, avu fericirea de-a re'nviâ glori'a 
si viteji'a străbuna, de-a re'nodâ fîrulu maririloru tra-
ditiunei naţionale si de-a da t'apteloru minuna le ale isto
riei românesci o temelia de sigurantia prin gloriosele 
vitejii indeplinite sub ochii si-'n admirarea lumei intregi. 
Ne bucurarâmu asemenea, pentruca putusemu contribui, 
n o i , c a r i c u n o s c u s e m u ce e a p e s a r e a s t r ă i 
n u l u i , la liberarea unui poporu vecinu si frate, a carei'a 
trecuta in mare parte este intretiesutu in istori'a neamului 
nostru. — însemnătate mare a avutu, are si va ave 
pentru noi acesta dî. — căci ea este pentru noi incepu-
tulu unei ere noue, era de demnitate, de vietia si de 
onore naţionala. — Udându direptu-ace'a cu lacrime mor
mintele eroiloru martiri ai drepturiloru si onorei naţionale, 
cari prin sângele loru au consfintîtu acesta dî — se nu 
uitamu nici-cându esemplulu loru! 

In acesta dî la 11 ore, Maiestatea sa Regele Ro
mâniei au asistata la serviciulu divinu ce s'a celebrata, 
pentru aniversarea dîlei in beseric'a din Dealulu-Spirei, 
prin archiereulu Silvestru, — după ace'a a mersu la be
seric'a S. Georgiu, unde a celebrata archiereulu Narcîsu; 
— la 12 o r e apoi re'ntorcundu-se la palata au primita 
pre Miniştrii, cari au mersu in corpore câ se depună 
omagiale si-ale Natiunei Celui, care a condusu armat'a 
româna la lupta si la biruintia. Miniştrii au depusu oma
giale loru si-ale Natiunei si Celei care si-a luatu dureros'a 
dar' sânt'a sarcina de-a mângâia pe cei suferindi, de-a 
vindecă ranele eroiloru luptători. Miniştrii rogarâ apoi 
pre Rege câ se primesca a se oft'eri acestei adeverate 
Regine a Româniloru, marele Cordonu alu coronei Ro
mâniei in briliante, — pentruca — dîcu densii si cu ei 
impreuna Naţiunea infrega — „ e s t e d r e p t u câ d e -
c o r a t i u n e a c a r e r e p r e s e n t a c o r o n ' a f ă p t u i t a 
d in o t i e l u l u u n u i t u n u , se l u c e s c a p e p e p t u l u 
C e l e i c a r e v i n d e c a r a n e l e de p u s c i s i t u n u r i . * 

'Mi erai câ santulu sore 
Cându 'mi jurai amoru. 

Mai scumpa, 'ncantatore! 
Dar' nu avusi credintia 

Si eu m'amu insielatu, 
Si-adi suferu in caintia! 

Se scii! de m'astrucara 
'Ti lasu câ suveniru 

Cainti'a mea amara! 
Siineon P. Dessearui. 

ista. 
(Cum aflamu Regin'a a si primita acesta distinctiune na
ţionale. — Red. „Am. F.« 

Ser'a la 61/a ore. Majestatile Loru Regele si Regin'a 
României au intr'unitu la prândiulu de curte pre notabili
tăţile armatei. •— Su durat'a prândiului Regele a redicatii 
urmatoriulu toastu: 

»Plevn'a a c a d i u t u ! Acâsta veste străbătea, suntu acum 
patru ani, câ unu fulgeru lumea, gasindu pretutindeni unu poternicu 
resunetu. Astadi, acesta frumosa isbânda, inaltiata printru-o eroica 
aperare, slralucesce in istori'a resbeleloru si armat'a româna ocupa 
intrâns'a unu locu de onore. cuceriţii prin viteji'a sa. Serbamu 
dar' totu-deaun'a cu-unu semtiementu de viua multiamire aniver-
sar'a Plevnei, care ne amintesce luptele sangerose pentru indepen-
dinti'a nostra. Tier'a intrega. mândra de armat'a ei, o privesce 
astadi cu încredere si recunoscentia si se unesce cu Regin'a si cu 
Mine, plini de bucuria, in strigatulu: Se t r ă i a s c ă v i tez ' a nos
t ra a rmata!« 

La aceste cuvinte rostite cu entusiasmu adeverata 
românescu, d-lu generalii de divisiune Cernatu respunse. 
in numele ostei: 

»Sire! Suntu patru ani astadi, de cându armata, sub eroic'a 
conducere a Maiestatiei Vostre, si-a câscigatu stim'a si eonsidera-
tiunea tuturoru Natiuniloru din Europ'a. Mândri de acestu resultatu, 
serbamu cu bucuria acesta dî. Ea ne intaresce convingerea, ca 
bine organisati si sub vitez'a conducere a Maiestatiei Vostre 
vomu fi unu elementu poternicu pentru aperarea drepturiloru tierei. 
Rogamu dar' pe Maiestatea Vostra se conteze, câ si in trecutu, pre 
devotamentulu si credinti'a nostra gat'a fiendu in totu momentulu 
a ne versâ sângele pentru tiera si iubitulu nostru Rege. Armata 
recunoscatoria ureza Maiestatiei Vostre si Maiestatiei Sale Reginei, 
mamei ranitiloru. ani mulţi si fericiţi pre tronulu României'» 

Petru Dulfu collaboratorele acestui diariu fii numitu profesorii 
la scol'a normala (preparandiala) Carolu I. din Bucuresci. 

Intre Comandanţii marinei din Chin'a se afla si 
unu romanu, care prin rut.in'a, desteritatea si portarea sa 
si-a câscigatu distins'a iubire si stima a Domnitoriului Chinei. 

Preste 61/, milidne (le jidovi se afla resfiraţi pre nefericitulu 
globu alu pamentului. R o m â n i p a z i t i v e ! 

Portretulu lui Stefann-celu-Mare. — In siedinti'a sa 
ordinara din 13/25 Novembre a. c. Academi'a romana 
a luatu cunoscintia despre descoperirea adeverntei figuri 
a feciei eroului-domnitoru alu tierei Moldovei, Ştefanii 
celu Mare. — Episcopulu de Romanu, părintele Melehi-
sedecu, au expusu, cum asta-tomna, duciindu-se la Cer
năuţi se visiteze pre părintele mitropolitulu Rucovinei si 
alu Dalmaţiei, d. d-ru Silvestru Morariu Andreevici. an 
avutu fericirea de a afla intr'unu Evangeliariu ilustraţii, 
pre lângă imaginile celoru patru evanghelista si figur'a 
in miniatura a lui Ştefanii celu Mare. —- Intr'acestu co-
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cliee slavonii, forte frumosu scrisu cu man'a, se arata, 
cum din chiar' diu'a lui Stefanu, C z a r u l u si d o m n i -
t o r u l u t i e r e i M o l d o v l a c h i e i , s'au seversitu lucrulu 
acel'a de catra ieremonaehulu Nicodim si s'au daruitu 
manastirei Homorului intru pomenirea sufletului lui Ste
fanu, a parintiloru si fiiloru sei, fiindu egumenii acolo 
pop'a Gerondie in 17 ale lunei lui Iuniu anulu 1473. 
Venerabilele academicianu au cititu unu interesanţii Me
moriu alu seu in care se descrie atâtu codicele cu por-
tretulu lui Stefanu celu mare câtu si altulu, care s'a 
gasitu la monastirea Voronetiulu. După citirea memoriului 
părintelui episcopu de Romanu si presentarea Albumului 
contienendu deosebilele reproductiuni artisticii făcute si 
Iramise pre-santiei sale de catra distinsulu pictorii buco
vinenii Fpaminonda Bucenski au luatu cuventulu si d-lu 
Nieolae lonescu, carele, la rendulu seu, a spusu, cum 
insusi s'a dusu la Cernăuţi de a vediutu multu pretiosulu 
documentu istoricu, si cum după acea comparându mi-
niatur'a lui Stefanu celu Mare din Evangeliariulu lui Ho-
moreanu cu portretulu zugravitu pe paretele ce se pote 
astadi vede in biseric'a Santu-Nicolae domnescu din Iaşi, 
nu mai remane nici o indointia in spiritulu nimenui câ 
rmniatur'a din Evangeliarulu terminatu de scrisu si de 
zngravifu in 17 Iuniu anulu 1473 este luatu după natura, 
este chiar' portretulu aidoma alu căpitanului mare intr'a-
devem care a stătu invingetoru asupra lui Radu Voevodu 
in cele doue crunte resboie date la Soci (Martie 1471) 
si la Cursulu Apei (18 Novembre 1473). Lun'a lui No
vembre aceluiaşi anu au vediutu mai multe lupte crâncene in 
care Stefanu celu Mare a fostu invingetoru asupra osti-
loru lui Radu Voevodu, aliatulu Turciloru. — In urm'a 
acestora comunicări pre-insemnatore pentru istori'a patriei, 
Academi'a romana a luatu resolutiunea de a le recomendâ 
sectiunei istorice spre studiu. — După descrierea făcuta 
din viu graiu, cu documentele de lacia, de catra d-lu 
N. lonescu, eca figur'a lui Stefanu celu Mare. — Pe capii 
coron'a tradiţionala, aceasi că pe tote imaginele. Perii 
capului castaniu deschisu, cadiendu in lungi plete cretie 
pe umerii corpului. Fruntea inalt.a incretita, sprencenile 
arca te, ochii mari albaştri patrundietori. Nasulu pucinu 
eoroetu cu narile deschise. Buz'a d'asupra impodobita 
cu mustatia castania inchisa. Fălcile bucalate. Barbi'a 
curaiita de peru si grăsulia, lasă a se vede grumazii 
plini care se infigu dreptu intr'unu corpu bine incalatu. 

Laptatulu copiiloru. Cestiunea laptatului copiitoru este si 
va ii fotu-deaun'a la ordinea dilei. Ea este un'a din acelea, care 
intereseza mai multu omenirea in generalu, câ-ci se pote dice câ 
din caus'a hranei bune seu rele ce se da noiloru născuţi se mic-
sioreza seu cresce proportiunea atâtu de însemnata a morţîloru 
înregistraţi la acesta versta. Din tote feliurile de alăptare se pote 
dice. ca in modu generalu, a l ă p t a r e a m a m e i e s t e ace 'a , c a r e 
t r ebue se fie p r e f e r i t ă i n t r e tote c e l e l a l t e ; proporti'a 
mortalităţii copiiloru este, pentru aceasi tiera, in raportu inversu 
cu proporti'a copiiloru alăptaţi de mamele loru. Eca, in acesta 
privintia. câte-va cifre citate de d. Bloche intr'o comunicare, pe 
care a facutu-o Academiei din Paris: In Franci'a, unde alăptarea 
materna pare câ este cea mai pucinu practicata, se constata, câ 
crescerea anuala a poporatiunii este de 36 la 10,000 locuitori; după 
celu din urma recensimentu facutu in Angli'a in 1878, crescerea 
poporatiunii a fostu de 145 la 10,000 locuitori; in Suedi'a si Nor-
vegi'a poporatiunea a fostu mai mare inca; in aceste doue tieri 
alăptarea este forte respandita, de acea mortalitatea copiiloru până 
la unu anu nu este decâtu de 13 la 100 in Suedi'a si de 10 la 100 
in Norvegi'a. Se ne aducemu aminte, dice doctorulu Deligny, câ 
pentru acelaşi anu 1878 proporti'a crescerii poporatiunii a fostu 
de 81 pentru 10,000 locuitori in Elveti'a, de 77 in Itali'a si de 
130 in Germani'a. 

Deslegarea Gâcitnrei fie siacn clin Nr. 13. 
Rug'a Poporului românu. 

Domne, sânte Imperate! 
Isvoru dulce de dreptate! 
Fâ câ geniulu lui Traianu 
Se ne fia Capitanu; 

Nistrulu. Nistrulu câ se veda 
Ca suntemu ce-amu fostu odată, 
Mosî'a ca ni-o iubimu 
Si n'o damu pân' ce traiimu! 

Bene o-au deslegatu: Domnele si domnisiorele E m i l i ' a Onciu n. 
Ciavoşchi, V i rg i l i ' a Munteanu n. Popu. E u g e n i ' a Muresianu, 
E len ' a Popescu, Ann 'a Margineanu, V e r o n i c ' a Popu si Domnii 
Io anu Popescu, Eugeniu Olteanu, Gregor iu Campeanu si E m i-
liu Muresianu. 

Premiele escrise li-au câstigatu: D6mn"a E m i l i ' a Gnc iu 
n. C i a v o ş c h i . domnisior'a Veronic 'a Popu si domnulu Eu
geniu Ol teanu . 

Post'a Redactiunei. 
Multiemita cordiale si sincere urări de fericire, tuturoru 

acelora cari benevoiira a-si aduce amente de Redactorele acestui 
diurnalu in diu'a-i onomastica de °/18 1. c. 

S^T* Serbatori fericite! 
Ascnltame mândra draga! 

Nu-i scrie vorbe de siaga 1 
E frigu si gern mare, 
Eu mândra te dorescu tare! 

Mergi la focu de te-:ncaldiesce 
Si dorulu tî-lu potolesce! 

(r. T. Multiemita. Cartîile de rogaciuni li-omu complecta 
după gustulu nostru si suntemu securi ca ve voru place. Tramitene 
si corespondentie din vieti'a sociala. 

Abonantii caror'a le lipsesce vre-unu numeru si Deslegatorii 
de gâcitnri cari nu voru fi primitu objectele câştigate: se benevo-
iesca a reclamă in tempulu celu mai scurtu. 

3JgT" Abonamintele pre anulu 1882 se se facă 
îndată. — Restantieri se-si rafuiesca socotelile. 

Speramu a ne vede cu toţii in anulu 1882, — la inceputulu 
carui'a se voru introduce mai multe imbunatatiri in diumalulu 
nostru. — Tipografi'a „Aleşi1' garanteza tipărirea si spedarea la 
terminu a diurnalului. Pentru de-a se pote regula inse chiar' dela 
inceputu affacerile administratiunei diurnalului: rogamu pe cetitorii 
noştri se-si facă câtu mai curendu insinuările de abonamentu. 

j3ăgb~ Anu nou fericitul "318C1 

La numerul 1. de pe an, 1882. se va alătura titulatur'a 
si sumariulu Cursului presinte a diurnalului nostru. 

O A esîtu de sub tipariu si se pote procură dela d-nulu 
V. R. Bnticescu din Bistriti'a 
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